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Ata da 11ª Ses são Con jun ta, em 7 de agos to de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ra mez Te bet e Mo za ril do Ca val can ti

ÀS 18 HORAS E 54 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Adir Gen til – Amir Lan do –
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Artur da
Ta vo la – Bel lo Par ga – Be ní cio Sam pa io – Ber nar do
Ca bral – Car los Be zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los
Wil son – Ca sil do Mal da ner – Edi son Lo bão – Edu ar do 
Si que i ra Cam pos – Edu ar do Su plicy – Emí lia Fer nan -
des – Fer nan do Ri be i ro – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas
Neto – Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo – Ger son
Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho – Gil vam Bor ges – He lo -
í sa He le na – Iris Re zen de – Jef fer son Pe res – João

Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen
– José Agri pi no – José Alen car – José Edu ar do Du tra
– José Fo ga ça – José Jor ge – Ju vên cio da Fon se ca –
La u ro Cam pos – Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio – Ma gui -
to Vi le la – Ma ria do Car mo Alves – Ma ri na Sil va –
Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des –
Mo za ril do Ca val can ti – Ney Su as su na – Osmar Dias
– Pa u lo Sou to – Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re gi -
nal do Du ar te – Re nan Ca lhe i ros – Ro ber to Re quião – 
Ro ber to Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma –
Ro nal do Cu nha Lima – Se bas tião Ro cha – Tas so Ro -
sa do – Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir
Ama ral – Wal deck Orne las – Wel ling ton Ro ber to.

E OS SRS. DEPUTADOS:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
As lis tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de
68 Srs. Se na do res e 375 Srs. De pu ta dos. 

Há nú me ro re gi men tal.
De cla ro aber ta a ses são. 
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

So bre a mesa ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio, em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº P-264/2002 – CMO

Bra sí lia, 7 de agos to de 2002

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Dig nís si mo Pre si den te do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Cons ta tou-se, na emis são do subs ti tu ti vo con so li -

da do e apro va do pela Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO, que, por erro
ma te ri al de pro ces sa men to, não cons tou a par te do
Ane xo de Me tas Fis ca is que es ta be le ce, em va lo res
cor ren tes e cons tan tes, as re ce i tas e des pe sas não-fi -
nan ce i ras, e os re sul ta dos no mi nal e pri má rio da dí vi da
pú bli ca para os exer cí ci os de 2003, 2004 e 2005.

O re fe ri do Ane xo, com suas me tas e pro je ções
fis ca is, o qual ane xo ao pre sen te ofí cio, foi ob je to de
tema am pla men te de ba ti do no Ple ná rio des ta Co mis -
são, ten do cons ta do do Re la tó rio apre sen ta do pelo
Re la tor da ma té ria, Se na dor João Alber to Sou za, e
do Pa re cer apro va dos por essa Co mis são, con for me
pode ser ob ser va do no Vo lu me III, fls. 1686, do PLN
nº 9/2002-CN. Não obs tan te isso, a ma té ria não cons -
tou do subs ti tu ti vo con so li da do e apro va do por este
Órgão Téc ni co.

Igual men te por erro ma te ri al de pro ces sa men to, 
cons ta tou-se tam bém que na emis são do subs ti tu ti vo
con so li da do e apro va do pela Co mis são e pu bli ca do
na Se ção 1 do DOU de 26-7-2002, que no Ane xo de
Me tas e Pri o ri da des não se fez cons tar as se guin tes
al te ra ções cons tan tes da ver são 2 da Erra ta ao Pa re -
cer Apre sen ta do ao PL nº 9, de 2002 – CN – PLDO
2003, de 12-6-2002:

1) Pro gra ma 0351 – Agri cul tu ra Fa mi li ar – Pro -
naf, onde se lê “4574 – Exe cu ção da Assis tên cia Téc -
ni ca e Exten são Ru ral” leia-se “5695 – Assis tên cia
Téc ni ca e Exten são Ru ral” (pág. 31 do DOU);

2) Pro gra ma 0357 – Con tro le de Fron te i ras para
Pro te ção da Agro pe cuá ria, onde se lê “Per mis são de

Trân si to Emi ti da” e “39.208”, leia-se, res pec ti va men te, 
“Par ti da Inspe ci o na da” e “121.289” (pág. 31 do DOU).

3) Pro gra ma 0505 – Flo res tar, onde se lê “Au men -
tar a Ofer ta de Pro du tos e Sub pro du tos Flo res ta is Ori -
un dos de Áre as Plan ta das” leia-se “Au men tar a Ofer ta
de Pro du tos e Sub pro du tos Flo res ta is Ori un dos de Áre -
as Plan ta das e Ma ne ja das” (pág. 35 do DOU).

As in cor re ções des cri tas, ocor ri das por lap so de 
or dem ope ra ci o nal, con tra ri am a von ta de ma ni fes ta -
da pe los par la men ta res des ta Co mis são, de ven do,
por esse mo ti vo, ser sa na da, ado tan do-se as pro vi -
dên ci as re gi men ta is ca bí ve is.

Na opor tu ni da de, re i te ro a Vos sa Exce lên cia
pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção.

Bra sí lia, 7 de agos to de 2002. – De pu ta do José
Car los Ale lu ia, Pre si den te.
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Bra sí lia, 7 de agos to de 2002

Exmo. Sr.
De pu ta do José Car los Ale lu ia
Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção 

Exmo Sr. Pre si den te,
Cons ta tou-se, na emis são do subs ti tu ti vo con so li -

da do e apro va do pela Co mis são Mis ta de Pla nos Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO, que, por erro
ma te ri al de pro ces sa men to, não cons tou a par te do Ane -
xo de Me tas Fis ca is que es ta be le ce, em va lo res cor ren -
tes e cons tan tes, as re ce i tas e des pe sas não-fi nan ce i ras, 
os re sul ta dos no mi nal e pri má rio e o mon tan te da dí vi da
pú bli ca para o exer cí ci os de 2003, 2004 e 2005.

O re fe ri do Ane xo, com suas me tas e pro je ções
fis ca is, que jun ta mos ao pre sen te ofí cio, foi tema am -
pla men te de ba ti do no Ple ná rio da CMO, ten do cons -
ta do do nos so re la tó rio e do pa re cer apro va dos por
essa co mis são, con for me pode ser ob ser va do no vo -
lu me III, fls. 1686, do PLN nº 9/2002-CN. Não obs tan -
te isso, a ma té ria não cons tou do subs ti tu ti vo con so li -
da do e apro va do pela CMO.

Igual men te por erro ma te ri al de pro ces sa men to, 
cons ta tou-se tam bém que, na emis são do subs ti tu ti vo 
con so li da do e apro va do pela Co mis são e pu bli ca do
na Se ção 1 do DOU de 26-7-2002, no Ane xo de Me -
tas e Pri o ri da des, não se fez cons tar as se guin tes al -
te ra ções cons tan tes da ver são 2 da Erra ta ao Pa re cer 
apre sen ta do ao PL nº 9, de 2002 – CN – PLDO 2003,
de 12-6-2002:  

1. Pro gra ma 0351 – Agri cul tu ra Fa mi li ar – Pro -
naf, onde se lê “4574 – Exe cu ção da Assis tên cia Téc -
ni ca e Exten são Ru ral” leia-se “5695 – Assis tên cia
Téc ni ca e Exten são Ru ral” (pág. 31 do DOU).

2. Pro gra ma 0357 – Con tro le de Fron te i ras para
Pro te ção da Agro pe cuá ria onde se lê “Per mis são de
Trân si to Emi ti da” e “39.208”, leia-se res pec ti va men te,
“Par ti da Inspe ci o na da” e “121 .289” (pág. 31 do DOU).

3. Pro gra ma 0505 – Flo res tar, onde se lê “Au men -
tar a Ofer ta de Pro du tos e Sub pro du tos Flo res ta is Ori -
un dos de Áre as Plan ta das” leia-se “Au men tar a Ofer ta
de Pro du tos e Sub pro du tos Flo res ta is Ori un dos de Áre -
as plan ta das e Ma ne ja das” (pág. 35 do DOU). 

As in cor re ções des cri tas, ocor ri das por lap so de 
or dem ope ra ci o nal, con tra ri am a von ta de ma ni fes ta -
da pe los par la men ta res des sa Co mis são, de ven do
por esse mo ti vo ser sa na da com o en vio de cor res -
pon dên cia ao pre si den te da Mesa do Con gres so Na -
ci o nal, cuja mi nu ta su ge ri mos em ane xo, para as pro -
vi dên ci as re gi men ta is ca bí ve is.

Res pe i to sa men te, Se na dor João Alber to Sou -
za, Re la tor do Pro je to de Lei das Di re tri zes Orça men -
tá ri as para 2003.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia co mu ni ca aos Srs. Par la men ta res que se
en con tram so bre as ban ca das có pi as do do cu men to
que aca ba de ser lido.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção a re ti fi ca ção, na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que a apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

APROVADA.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras. e os Srs. Se na do res que a apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
APROVADA.
A Pre si dên cia to ma rá as pro vi dên ci as ne ces sá ri as.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia re ce beu do Tri bu nal de Con tas da União
os se guin tes avi sos:

Nº 88/2002-CN (nº 2.179/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são
nº 943, de 2002-TCU (Ple ná rio), bem como dos res -
pec ti vos Re la tó rio e Voto que a fun da men tam, re fe -
ren te ao le van ta men to de au di to ria re a li za do nas
obras de cons tru ção da BR-070/GO, no tre cho co nhe -
ci do como Cor re dor Ara gua ia  Tocantins, in ter li gan do
as fron te i ras de Go iás com o Dis tri to Fe de ral e com o
Mato Gros so, na al tu ra de Ara gar ças/GO, numa ex -
ten são de 221,58km (TC nº 003.649/2001-6).

Nº 89/2002-CN (nº 2.181/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são
nº 948, de 2002-TCU (Ple ná rio), bem como dos res -
pec ti vos Re la tó rio e Voto que a fun da men tam, re fe -
ren te à au di to ria re a li za da nas obras de mo der ni za -
ção e re cu pe ra ção da in fra-es tru tu ra fí si ca das ins ti tu -
i ções fe de ra is de en si no su pe ri or e dos hos pi ta is de
en si no no Esta do da Ba hia (TC nº 005.881(2002-1). 

Nº 90/2002-CN (nº 2.183/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci -
são nº 949, de 2002-TCU (Ple ná rio), bem como
dos res pec ti vos Re la tó rio e Voto que a fun da men -
tam, re fe ren te à au di to ria re a li za da nas obras de
ade qua ção de tre chos ro do viá ri os no Cor re dor
Nor des te – BR230/PB – João Pes soa/Cam pi na
Gran de. (TC nº 007.858/2002-2).

Nº 91/2002-CN (nº 2.186/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são nº 
950, de 2002-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti -
vos Re la tó rio e Voto que a fun da men tam, re fe ren te à
au di to ria re a li za da pela SECEX/GO, no pe río do de 28-5 
a 13-6-2001, na Agên cia Go i a na de Trans por tes e
Obras Pú bli cas – AGETOP, em cum pri men to ao pre vis -
to no Pla no Espe ci al apro va do pela De ci são nº
122/2001 – Ple ná rio (Fis co bras 2001). (TC nº
007.441/2001-5).

Nº 92/2002-CN (Nº 509/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal re la ção das obras 
nas qua is fo ram re gis tra dos in dí ci os de ir re gu la ri da -
des gra ves no de cor rer das fis ca li za ções re a li za das
pelo Tri bu nal no exer cí cio de 2002.

Nº 93/2002 – CN (nº 990/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal re la ção das obras 
e con tra tos fis ca li za dos (obras com ple men ta res no
com ple xo do Se na do Fe de ral e de apo io à ins ta la ção
do pos to avan ça do do Incor em Bra sí lia), no exer cí cio
de 2002, para ado ção de pro vi dên cia ne ces sá ria.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – Os
avi sos que aca bam de ser li dos vão à Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa ve tos pre si den ci a is que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca.

São li dos os se guin tes 
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – So bre a mesa pro je tos de lei que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

São li dos os se guin tes 
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Os pro je tos que aca bam de ser li dos vão à Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

 Nos ter mos da Re so lu ção nº 1, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, a Pre si dên cia es ta be le ce o se -
guin te ca len dá rio para apre sen ta ção dos pro je tos: até 
12 de agos to, pu bli ca ção e dis tri bu i ção de avul sos;
até 20 de agos to, pra zo fi nal para apre sen ta ção de
emen das; até 25 de agos to, pu bli ca ção e dis tri bu i ção
de avul sos das emen das; e até 4 de se tem bro, en ca -
mi nha men to do pa re cer fi nal à Mesa do Con gres so
Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa pa re cer que vai ser lido pelo Se nhor
Pri me i ro Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 76, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Avi so nº 51, de 2002-CN (nº
6532-SGS-TCU/2002, na ori gem), por
meio do qual o Tri bu nal de Con tas da
União en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal 
có pia da De ci são nº 1016/2001-TCU-Ple -
ná rio, bem como dos res pec ti vos Re la tó -
rio e Voto do Mi nis tro-Re la tor, que a fun -
da men tam, re fe ren te ao re la tó rio de au di -
to ria nas obras do Pro je to Ta bu le i ros Li -
to râ ne os do Pi a uí, no mes mo Esta do.

Re la tor: Se na dor Jo nas Pi nhe i ro

I – Re la tó rio

I.I – His tó ri co
Por meio do Avi so nº 51, de 2002-CN (nº

6532-SGS-TCU/2002, na ori gem), o Tri bu nal de Con -
tas da União (TCU) en ca mi nha ao Con gres so Na ci o -
nal có pia da De ci são nº 1016/2001, ado ta da pelo Ple -
ná rio da que la Cor te, bem como dos res pec ti vos Re la -
tó rio e Voto do Mi nis tro-Re la tor, que a fun da men tam.

A ci ta da de ci são re fe re-se ao re la tó rio de au di -
to ria re a li za da nas obras do Pro je to Ta bu le i ros Li to râ -
ne os do Pi a uí, no mes mo Esta do, cuja exe cu ção en -
con tra-se a car go do De par ta men to Na ci o nal de
Obras Con tra as Se cas – DNOCS.

A au di to ria foi re a li za da em cum pri men to à De -
ci são nº 122/2001, que apro vou Pla no Espe ci al de
Au di to ria, com vis tas a sub si di ar esta Co mis são, no

que diz res pe i to à de tec ção de ir re gu la ri da des gra ves
em obras do go ver no fe de ral a se rem in clu í das na lei
or ça men tá ria para 2002.

Da le i tu ra dos au tos, per ce be-se que a exe cu -
ção das obras em ca u sa já ti nha sido ob je to de res tri -
ções im pos tas pelo TCU, por meio da De ci são nº
803/2000, da 1ª Câ ma ra, con for me cons ta às fls. 3,
alí nea a. Per ce be-se, ade ma is, que res tri ções cons -
tan tes des se pro ces so po dem ser ca rac te ri za das
como fa lhas de na tu re za for mal, já que não há qual -
quer men ção a da nos ao Erá rio.

É o re la tó rio.

II – Aná li se

No Re la tó rio do Mi nis tro-Re la tor, às fls. 7, su bi -
tem 14.2, 5. E men ci o na que “A obra do Pro je to de Irri -
ga ção Ta bu le i ros Li to râ ne os do Pi a uí não vem re ce -
ben do re cur sos fi nan ce i ros por de ter mi na ção do
Con gres so Na ci o nal, mo ti va da por ir re gu la ri da des na
exe cu ção do con tra to ce le bra do com a em pre i te i ra
con tra ta da, de tec ta das por meio de au di to ria re a li za -
da pelo TCU”. A re fe rên cia nos con duz à con clu são
de que, nes te pro ces so, cu i da-se da mes ma obra
cons tan te do qua dro VII da Lei nº 10.407, de
10-1-2002 – lei or ça men tá ria para 2002, clas si fi ca do
como sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0029 – Implan ta -
ção de Pro je tos de Irri ga ção – Pe rí me tro de Irri ga ção
Ta bu le i ros Li to râ ne os, no Esta do do Pi a uí, com do ta -
ção de R$300.000,00, con di ci o na da ao aten di men to
do art. 12 da men ci o na da lei, a qual foi ob je to da De ci -
são nº 1021/2001, en ca mi nha da a esta Co mis são por 
meio do Avi so nº 50, de 2002–CN (nº
6523-SGS-TCU/2002, na ori gem), que ti ve mos a
hon ra de apre sen tar Pa re cer para de li be ra ção des te
co le gi a do.

Por se tra tar da mes ma ma té ria, pa re ce-nos de
bom avi so que se pro ce da a ane xa ção des te pro ces -
so ao que con tém o Avi so nº 50, de 2002-CN, de con -
for mi da de com as dis po si ções do art. 258 do Re gi -
men to Inter no do Se na do Fe de ral, sub si diá rio do Re -
gi men to Co mum.

III – Voto do Re la tor

Em ra zão de todo o ex pos to, o nos so voto é no
sen ti do de que esta Co mis são de li be re pela ane xa -
ção do pre sen te ao pro ces so de que cons ta o Avi so nº 
50, de 2002 – CN (nº 6523-SGS-TCU/2002, na ori -
gem), por se tra tar da mes ma ma té ria.

Sala da Co mis são, de de 2002. – De pu ta do,
José Car los Ale lu ia, Pre si den te – Se na dor, Jo nas
Pi nhe i ro, Re la tor.
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Qu in ta Re u nião
Ordi ná ria, em 26 de ju nho de 2002, Apro vou, por una -
ni mi da de, o Re la tó rio do Se na dor Jo nas Pi nhe i ro,
pela ane xa ção do Avi so nº 5112002-CN ao Avi so nº
5012002-CN, por se tra tar da mes ma ma té ria.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Dipp, Alber to Gold man, Alces -
te Alme i da, Almir Sá, Aní bal Go mes, Antô nio Car los
Kon der Reis, Antô nio do Val le, Ara cely de Pa u la,
Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra, Áti la Uns, Car li to
Merss, Cla u dio Ca ja do, Cle men ti no Co e lho, Cle o nân -
cio Fon se ca, Co ri o la no Sa les, Cus tó dio Mat tos, Dar cí -
sio Pe ron di, Di val do Su ru agy, Do mi ci a no Ca bral, Dr.
Ro si nha, Eu já cio Si mões, Eu ní cio Oli ve i ra, Fé lix Men -
don ça, Fer nan do Co ru ja, Fer nan do Gon çal ves, Gas -
tão Vi e i ra, Ger son Ga bri el li, Ger vá sio Sil va, Gil mar
Ma cha do, Gi o van ni Qu e i roz, Gon za ga Pa tri o ta, He le -
nil do Ri be i ro, João Alme i da, João Co ser, João Gran -
dão João Leão, João Mag no, João Ma tos, João Piz zo -
lat ti, Jor ge Khoury, José Bor ba, José Car los Eli as,
José Car los Fon se ca Jú ni or, José Cha ves, José Indio,
José Ro cha, Jo va ir Aran tes, Ju qui nha, Lael Va rel la,
La u ra Car ne i ro, Lu ci a no Cas tro, Már cio Re i nal do Mo -
re i ra, Mi i ton Mon ti, Mus sa De mes, Nel son Me u rer, Ne -
u ton Lima, Ola vo Ca lhe i ros, Osval do Coê lho, Osval do
Reis, Pa u lo Fe i jó, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Cha ves, Pe -
dro Fer nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Re na to Vi -
an na, Ri car do Bar ros, Ri car te de Fre i tas, Ro ber to Ba -
les tra, Ru bens Bu e no, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho,
Sér gio Car va lho, Sér gio Mi ran da, Si las Bra si le i ro, Tar -
cí sio Zim mer mann, Vi cen te Ca ro pre so e Vir gí lio Gu i -
ma rães e os Se na do res Fre i tas Neto, Pri me i ro
Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den -
te, Adir Gen til, Be ní cio Sam pa io, Car los Be zer ra, Car -
los Pa tro cí nio, He lo í sa He le na, João Alber to Sou za,
do nas Pi nhe i ro, Le o mar Qu in ta ni lha, Mar lu ce Pin to,
Mo re i ra Men des, Mo za ril do Ca val can ti, Na bor Jú ni or,
Osmar Dias, Pa u lo Sou to, Ro ber to Sa tur ni no, Ro meu
Tuma, Ro na í do Cu nha Lima, Se bas tião Ro cha, Sér -
gio Ma cha do e Wel ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões, 26 de ju nho de 2002. – De pu -
ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – Se na dor, Jo -
nas Pi nhe i ro, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Com re fe rên cia ao Pa re cer nº 76, de 2002-CN que
aca ba de ser lido, a Pre si dên cia in for ma ao Ple ná rio
que não há pre ce den te, em Ses são do Con gres so
Na ci o nal, de re que ri men to de tra mi ta ção con jun ta.

A Pre si dên cia de fe re a so li ci ta ção da Co mis são
Mis ta de Orça men to.

Cum pra-se a so li ci ta ção do Pa re cer pre li mi nar
so bre o Avi so nº 50, de 2002-CN.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Há ora do res ins cri tos para o pe río do de Bre ves Co -
mu ni ca ções. 

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Dr. Ro si nha. 
O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Sem re vi são do

ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas,
há cer ca de dois me ses, pro cu rei o Mi nis tro do Tra ba -
lho e Empre go, Dr. Pa u lo Jo bim, para apre sen tar-lhe
al gu mas ir re gu la ri da des que es tão ocor ren do na De -
le ga cia Re gi o nal do Tra ba lho do Pa ra ná. Na que le mo -
men to, o Dr. Pa u lo Jo bim dis se que ana li sa ria to das
as ir re gu la ri da des que lá es tão ocor ren do e que to -
ma ria as de vi das pro vi dên ci as, mas até ago ra nada
acon te ceu nes se sen ti do. 

O tem po está pas san do e os au di to res e ser vi -
do res da DRT do Pa ra ná não su por tam mais a che fia
do De le ga do Cel so Cos ta. Já fi ze ram vá ri as ma ni fes -
ta ções pú bli cas e sem pre en vi am cor res pon dên ci as
ao Sr. Mi nis tro co bran do pro vi dên ci as.

A De le ga cia Re gi o nal do Tra ba lho do Pa ra ná
não pode ter como de le ga do o Sr. Cel so Cos ta, que
tem pe di do de pri são so li ci ta da pelo Mi nis té rio Pú bli co
do Pa ra ná por prá ti ca de ato de cor rup ção quan do
Anto nio Be li na ti – que, in clu si ve, foi cas sa do – era Pre -
fe i to de Lon dri na. Esse se nhor está sen do pro ces sa do,
há pe di do de sua pri são, mas nada tem sido fe i to. 

De vi do a es ses pro tes tos e à co bran ça pela mo -
ra li da de pú bli ca – pre o cu pa ção que eu de se ja ria que
o Mi nis tro tam bém ti ves se – os ser vi do res da que la
DRT são per se gui dos, ame a ça dos, sub me ti dos a re -
mo ções sem ne nhum cri té rio téc ni co, uni ca men te por 
per se gui ção po lí ti ca. 

Esses ser vi do res co me ça ram a fa zer, du ran te
toda a se ma na, um pro tes to em fren te à DRT. Em ra -
zão dis so, o Sr. Cel so Cos ta, De le ga do da DRT, man -
dou cons tru ir al guns pi la res em fren te ao pré dio para
im pe dir o es ta ci o na men to de ca mi nhões. Os fis ca is
de tra ba lho da DRT, ven do a exe cu ção da obra, ve ri fi -
ca ram que es ta va tra ba lhan do um me nor com ida de
in com pa tí vel para o ser vi ço na cons tru ção ci vil. Ne -
nhum dos tra ba lha do res era re gis tra do. O dono da
em pre sa que cons tru iu es ses pi la res dis se que o fa zia 
por ami za de. Foi cons tru í da uma obra pú bli ca, pro va -
vel men te sem li ci ta ção, por tra ba lha do res não re gis -
tra dos e me no res. Isso ocor reu na DRT do Pa ra ná. E
cons tan te men te esse De le ga do sub me te os ser vi do -
res à opres são. Pior do que isso, a im pren sa men te
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para toda a so ci e da de ci vil do nos so Esta do di zen do
co i sas que não têm ocor ri do.

A meu ver, o Mi nis tro do Tra ba lho e Empre go,
Dr. Pa u lo Jo bim, se pre ten de ocu par essa Pas ta sem
ser acu sa do de omis são ou co ni vên cia, deve ime di a -
ta men te afas tar o De le ga do Re gi o nal do Tra ba lho do
Esta do do Pa ra ná, Sr. Cel so Mar tins Cos ta.

Não po de mos con vi ver com al guém que con tra -
ta em pre sas sem li ci ta ção. Entre as ter ce i ri za das, há
uma em pre sa que pres ta ser vi ços há seis anos, dan -
do pre ju í zo de cer ca de um mi lhão de re a is ao Erá rio,
e o Sr. Mi nis tro Pa u lo Jo bim sabe dis so, por que já lhe
en vi ei cor res pon dên cia di zen do o que está acon te -
cen do. 

Se o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so
quer que em to dos os ní ve is de Go ver no haja mo ra li -
da de e ho nes ti da de, que afas te o De le ga do Re gi o nal
do Tra ba lho do Pa ra ná, caso con trá rio, S.Exa. le va rá
para o fi nal de seu man da to a má cu la da omis são. 

O re fe ri do De le ga do ori en ta as fis ca li za ções
das em pre sas, mas ape nas as de pe que no por te,
pro te gen do as de gran de por te, mos tran do, en tão, o
nú me ro de fis ca li za ções, tor nan do as de pe que no
por te ví ti mas de me di das dra co ni a nas. Não que ro di -
zer que as em pre sas de pe que no por te não te nham
que es tar den tro da le ga li da de, mas ge ral men te as de 
gran de por te não es tão, e ele não as fis ca li za.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,
na con di ção de Lí der do PT e do Blo co de Opo si ção 
no Se na do Fe de ral, peço a pa la vra para uma ina diá -
vel co mu ni ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
V.Exa. dis põe de cin co mi nu tos, no bre Se na dor Edu -
ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, que ro re gis trar que, por con sen so, foi apro va do
hoje, no ple ná rio do Se na do Fe de ral, re que ri men to
de con vo ca ção do Mi nis tro Pe dro Ma lan, para que
S.Exa. ex pli que na que la Casa do Con gres so Na ci o -
nal os ter mos do acor do que o Bra sil fir mou com o
Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal. Se gun do as agên ci -
as de no tí cia, esse acor do en tre o FMI e o Go ver no
bra si le i ro já foi fe cha do em Was hing ton.

Infor mou-nos hoje o Se na dor Ro me ro Jucá que
tão logo fos sem efe ti va dos os ter mos des se acor do, o
Mi nis tro Pe dro Ma lan as su mi ria o com pro mis so de vir
ao Con gres so ex pli cá-los. Em prin cí pio, fi cou acer ta -
do que, nes sa hi pó te se, a pre sen ça de S.Exa.
dar-se-ia no dia 20 de agos to, data para a qual está

pre vis ta re a li za ção de ses são do Se na do Fe de ral.
Essa data está pra ti ca men te acor da da. 

O Mi nis tro Pe dro Ma lan, jun ta men te com o Pre -
si den te do Ban co Cen tral, Sr. Armi nio Fra ga, terá ele -
men tos para tra zer ao Se na do, até por que, cons ti tu ci -
o nal men te, é res pon sa bi li da de do Se na do exa mi nar,
apre ci ar e apro var os ter mos de acor do com o FMI.

Era o re gis tro que ava li ei im por tan te fa zer ao
Ple ná rio da Casa.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao Sr. De pu ta do Rob son Tuma.

O SR. ROBSON TUMA (PFL – SP. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con -
gres sis tas, é uma gran de hon ra fa lar da tri bu na do
Se na do Fe de ral, Casa a que per ten ce meu pai, Se -
na dor Ro meu Tuma.

Gos ta ria de fa zer uma pon de ra ção, ba se a do no
que di zia o Se na dor Edu ar do Su plicy. Pa re ce que o
acor do do FMI só virá no co me ço de se tem bro, ou
seja, se rão apro xi ma da men te 20 dias de ins ta bi li da -
de, in se gu ran ça e pre o cu pa ção. 

As agên ci as de no tí ci as es tão es pa lhan do pela
Inter net que o Go ver no ain da não in for mou o teor
des se acor do.

É ex tre ma men te im por tan te que isso seja di vul -
ga do para to dos os que atu am no mer ca do, os pa í ses
es tran ge i ros e, ain da, para todo o pro ces so eco nô mi -
co do Bra sil, a fim de que se te nha um pou co mais de
tran qüi li da de e para que não so fra mos mais com a
ins ta bi li da de eco nô mi ca re i nan te em nos so País.

Sr. Pre si den te, gos ta ria de fa zer um ape lo a
V.Exa. e tam bém à Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos.

As ele i ções a se rem re a li za das em ou tu bro se -
rão ex tre ma men te com pli ca das. Em al guns lu ga res
ha ve rá, pela pri me i ra vez, o voto ele trô ni co. Vo ta re -
mos em seis can di da tos: De pu ta do Fe de ral – o pri me -
i ro voto –, De pu ta do Esta du al, dois Se na do res da Re -
pú bli ca, Go ver na dor e Pre si den te da Re pú bli ca. Pou -
cas pes so as sa bem que a or dem de vo ta ção será
essa. 

Por tan to, faço um ape lo à Mesa do Se na do Fe -
de ral e à Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos no sen ti do
de que usem a rá dio e o sis te ma de te le vi são das
duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal para fa ze rem
uma cam pa nha ins ti tu ci o nal ex pli can do ao ele i to ra do
bra si le i ro que nes sa ele i ção exis ti rão seis vo tos, mos -
tran do a or dem des ses vo tos e que se de ve rá vo tar
em dois Se na do res.

Era o que ti nha a di zer.
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O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Tem V.Exa. a pa la vra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE. Pela 
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Sras. e Srs. Par la men ta res, esta ses são é fru to do
es for ço das Li de ran ças com as sen to no Se na do Fe -
de ral, na Câ ma ra dos De pu ta dos e no Con gres so
Na ci o nal.

Como Lí der do PFL, te nho ado ta do fir me po si -
ção em de fe sa da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção. To das as ma té ri as a 
se rem apre ci a das no ple ná rio de ve rão ser ana li sa -
das, na pre li mi nar e no mé ri to, por esse ór gão téc ni -
co, cu jos mem bros são aba li za dos, com pe ten tes e
es pe ci a li za dos na ela bo ra ção do Orça men to Ge ral
da União, além de dis po rem de da dos so bre o Orça -
men to e so bre a ne ces si da de de cré di to su ple men -
tar para su pri men to de re cur sos nos de ma is ór gãos
pú bli cos do Bra sil.

Hoje, abre-se uma ex ce ção. O Po der Le gis la ti -
vo as su miu pa pel im por tan te no Bra sil com a pro -
mul ga ção da Cons ti tu i ção de 1988, que lhe res ti tu iu
al gu mas prer ro ga ti vas an te ri or men te re ti ra das. Em
face dis so, o Po der Le gis la ti vo as su miu po si ção de
des ta que, per se guin do ações de se ja das por to dos
os bra si le i ros, a de es ta be le cer o ver da de i ro Esta do
de Di re i to, a de mo cra cia ple na, a cha ma da eqüi po -
tên cia de Po de res. 

Por tan to, no mo men to em que o Po der Le gis la -
ti vo as su me essa di men são, após 28 anos de man -
da to e aguar dan do ser re con du zi do ao car go por
mais qua tro anos, por que o povo, ár bi tro dos ho -
mens pú bli cos, jul ga rá po si ti va men te meu tra ba lho,
es pe ro que um dia pos sa mos ter o fun ci o na men to
des te Po der na sua ple ni tu de, que no pro ces so ele i -
to ral ele não seja obri ga do a pa rar por de ter mi na dos 
pe río dos, cha ma dos de re ces so bran co. 

O Po der Le gis la ti vo é a voz em de fe sa dos fra -
cos, dos opri mi dos e dos ne ces si ta dos, so bre tu do
num país com di men são con ti nen tal como o nos so,
em que os pro ble mas se avo lu mam nas di fe ren tes
re giões.

Assim, Sr. Pre si den te, abri rei uma ex ce ção
com re la ção à vo ta ção des sas ma té ri as. Eram mais
de trin ta. Foi fe i ta uma tri a gem e so bram ape nas
onze para se rem vo ta das. São ma té ri as fun da men -
ta is para a ma nu ten ção da má qui na ad mi nis tra ti va
do País. Há en car gos dos três Po de res da Re pú bli ca 

e do Mi nis té rio Pú bli co no va lor de 2 bi lhões e 600
mi lhões de re a is. Cri a mos os Pla nos de Car gos e
Sa lá ri os des ses di fe ren tes Po de res e pre ci sa mos
su prir os re cur sos ne ces sá ri os para que se jam im -
plan ta dos. Não adi an ta cri ar de ter mi na da lei se não
se dá su por te para que seja exer ci ta da. 

Mas isso tudo for ta le ce uma tese que ve nho
de fen den do jun to com ou tros Par la men ta res tan to
na Co mis são Mis ta de Orça men to como no pró prio
Con gres so Na ci o nal. É a tese de que há ne ces si da -
de de o Orça men to ser mais re a lis ta com aqui lo que 
va mos fa zer. Não é pos sí vel que no mês de ju nho,
como já hou ve um caso, já se co me ce a pe dir cré di -
to su ple men tar. 

Sr. Pre si den te, de fen do a tese de um gran de
bra si le i ro de quem te nho a hon ra de ser ami go, o
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, que vai vol tar a
esta Casa pela con sa gra ção do voto em seu Esta do. 
Di zia ele que o Con gres so Na ci o nal era for te, mas
se ria mu i to mais for te quan do o Orça men to fos se
im po si ti vo. A res pon sa bi li da de do Par la men to se ria
con jun ta com a dos de ma is Po de res da Re pú bli ca.

Já avan ça mos mu i to. A LDO é um avan ço
enor me na ques tão do Orça men to Ge ral da União.
Ela bo ra mos uma lei pré via di zen do como o Go ver no 
deve gas tar, qua is se rão os in ves ti men tos ma cro e -
co nô mi cos do País e qual será a mo vi men ta ção do
cus te io, mas o fa ze mos sem pre de for ma au to ri za ti -
va. Mu i tas ve zes, au to ri za mos aqui lo que o Go ver no 
já tem o po der de fa zer. 

Por tan to, faço um ape lo para que na pró xi ma le -
gis la tu ra, ir ma na dos, pos sa mos fa zer um Orça men to
im po si ti vo. Esta Casa tem res pon sa bi li da des, e pou ca 
gen te sabe que este Po der é o mais li ga do ao povo
por que é o mais trans pa ren te, pois está aber to di a ri a -
men te. Mais de 10 mil pes so as cir cu lam di a ri a men te
por aqui e sa bem como tra ba lham os le gí ti mos re pre -
sen tan tes do povo. 

Vou abrir ex ce ção na vo ta ção des sa ma té ria
com o sen ti men to de que é fun da men tal para a mo vi -
men ta ção da má qui na ad mi nis tra ti va do País. Espe ro
que num fu tu ro bem pró xi mo pos sa mos di zer o que
pre ci sa ser fe i to e que fa ça mos um or ça men to re a lis -
ta, para que já em ju nho não seja ne ces sá rio pe dir
cré di to su ple men tar.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ino cên cio Oli -
ve i ra, o Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Ra mez Te bet, Pre si den te.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao Sr. De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
Con gres sis tas, te nho an da do mu i to pelo Pará e te nho 
cer te za de que to dos os De pu ta dos, às vés pe ras de
uma ele i ção, têm an da do ain da mais por seus Esta -
dos. Os re cla mos da po pu la ção avo lu mam-se no pe -
río do ele i to ral, o que é ab so lu ta men te nor mal. Mas o
que me traz a esta tri bu na é a ne ces si da de de di zer
que o povo bra si le i ro, gra ças às in for ma ções que
lhes che gam do Con gres so Na ci o nal, seja pela TV
Câ ma ra, seja pela TV Se na do, co me ça a en ten der
que é pre ci so ha ver mu dan ças. Sa bem por quê? Por -
que co me ça a sa ber que este País, que de via ape nas
64 bi lhões de re a is em 1995, deve hoje 750 bi lhões de 
re a is.

O in te res san te é que, nes se mes mo pe río do, o
Go ver no re ce beu 70 bi lhões de dó la res com a ven da
das es ta ta is, o que sig ni fi ca algo em tor no de 200 bi -
lhões de re a is. Com esse va lor, te ría mos pago a dí vi -
da, mas con ti nu a mos de ven do 750 bi lhões de re a is. 

Mas o Go ver no não ex pli cou para onde foi
esse di nhe i ro. As uni ver si da des es tão su ca te a das,
as ro do vi as es tão de te ri o ra das, a se gu ran ça pú bli ca
é uma ver go nha, a po pu la ção não tem mo ra dia e os 
hos pi ta is pú bli cos es tão com fi las enor mes. Para
onde fo ram os 750 bi lhões de re a is? 

Nós, bra si le i ros de to dos os Esta dos, te mos a
obri ga ção de ex pli car. Foi para o bol so dos ban que i -
ros na ci o na is e in ter na ci o na is, dos es pe cu la do res fi -
nan ce i ros na ci o na is e in ter na ci o na is, dos agi o tas,
que não der ra mam uma gota de suor para aju dar o
Bra sil a pro du zir al gu ma co i sa mas le vam da qui o
pro du to do san gue e do suor do povo bra si le i ro. Di -
zen do isso ao povo do Bra sil, te nho cer te za de que
mu i tos mu da rão de opi nião. 

Sr. Pre si den te, quan do fa la mos em bi lhões de
re a is, o povo fica meio ator men ta do. O que sig ni fi -
cam 750 bi lhões? Esses dias, co me cei a fa zer um
exer cí cio para ten tar gas tar um pou co esse di nhe i ro. 
Fiz a se guin te con ta: te mos 60 mil qui lô me tros de
ro do vi as fe de ra is pa vi men ta das. Se qui sés se mos
fazê-las no va men te hoje, abrin do e cons tru in do,
gas ta ría mos 20 bi lhões de re a is. Com mais 20 bi -
lhões, te ría mos con di ções de cons tru ir 4 mi lhões de
ca sas po pu la res no va lor de 5 mil re a is cada uma,
as qua is abri ga ri am 20 mi lhões de bra si le i ros que
es tão sem teto. Fa ría mos to das as uni ver si da des fe -
de ra is e to dos os hos pi ta is fe de ra is do Bra sil com
mais 20 bi lhões de re a is. Fa ría mos to dos os por tos

e ae ro por tos do Bra sil com mais 20 bi lhões de re a is. 
Gas ta ría mos até aí ape nas 80 bi lhões de re a is. Fi -
quei pro cu ran do onde gas tar mais e re sol vi cons tru ir 
uma nova Bra sí lia. Jus ce li no Ku bits chek gas tou 5,5
bi lhões de dó la res na cons tru ção da nos sa Ca pi tal.
Com a in fla ção do pe río do, da ria em tor no de 20 bi -
lhões de re a is. 

Por tan to, fa ría mos um Bra sil novo com 100 bi -
lhões de re a is. Pois é isso o que o Bra sil vai pa gar
de ju ros este ano, trans fe rin do re cur sos im por tan tes
para nos so de sen vol vi men to e cri a ção de em pre go
para o se tor es pe cu la ti vo, que não sua, não tra ba -
lha, não tem co ra ção. 

Sr. Pre si den te, não ha ve re mos de fi car ca la -
dos. Da re mos a res pos ta ago ra, ele gen do Ciro Go -
mes, que tem his tó ria, que tem con di ções de co lo car 
este País nos tri lhos, que não se cur va à von ta de
da que les que vêm aqui di tar re gras por meio do
FMI, que vai em pres tar mais 30 bi lhões de dó la res
ao Bra sil para que a bom ba não es tou re no colo do
Sr. Fer nan do Hen ri que, que le vou este País ao caos.

Ven de ram o Bra sil. Ven de ram nos sas es pe ran -
ças. Ven de ram a tran qüi li da de do povo bra si le i ro,
que hoje con vi ve com a cri mi na li da de, que au men -
tou 160% ao ano. Mas a cri mi na li da de au men tou
não por que nas ce ram cri mi no sos. Toda cri an ça nas -
ce ino cen te, pura. Nós, da so ci e da de, cri a mos os
mar gi na is, os as sas si nos, uma vez que não lhes da -
mos di re i to ao em pre go, não da mos ao pai de fa mí -
lia o di re i to de tra ba lhar e sus ten tar, com dig ni da de,
sua fa mí lia. Assim, ele aca ba rou ban do uma bi ci cle -
ta na es qui na, ven den do-a na ou tra, a fim de, na pa -
da ria se guin te, com prar o pão e o le i te para o fi lho
que está mor ren do de fome. É as sim que acon te ce.

Te nho an da do pelo in te ri or de meu Esta do,
pela Tran sa ma zô ni ca, pela Cu i a bá–San ta rém, e
noto a enor me in dig na ção do povo. De sem pre go,
fal ta de ren da para a so ci e da de avan çar e cres cer.
So li dá rio com aque le povo, saiu can di da to a
Vice-Go ver na dor um jo vem res pon sá vel, Del ga do
Nu nes. Va mos ga nhar a ele i ção, por que o povo quer 
mu dan ça. Va mos mu dar para me lho rar o Bra sil.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas -
sa-se à Ordem do Dia.

Há so bre a mesa re que ri men to de ur gên cia
que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se -
na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

03634 Qu in ta-fe i ra  8 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL  – SESSÃO CONJUNTA Agos to de 2002



O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta ção 
o re que ri men to de ur gên cia na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Srs. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam, per -
ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

APRO VA DO.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam,

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 
APRO VA DO.
O SR. PRESIDENTE ( Ra mez Te bet) – Apro va -

do o re que ri men to de ur gên cia, va mos à apre ci a ção
da ma té ria. 

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de 
Lei nº 34, de 2002, do Con gres so Na ci o nal, que 
‘Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de
So ci al da União, em fa vor de di ver sos ór gãos
dos Po de res Le gis la ti vo, Exe cu ti vo e Ju di ciá rio e 
do Mi nis té rio Pú bli co da União, cré di to su ple -
men tar no va lor de R$2.606.057.783,00 (dois
bi lhões, se is cen tos e seis mi lhões, cin qüen ta e
sete mil, se te cen tos e oi ten ta e três re a is), para 
re for ço de do ta ções con sig na das nos or ça -
men tos vi gen tes”.

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao no bre De pu ta do Sér gio Mi ran da, para
pro fe rir seu pa re cer.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – MG.
Para emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, o Pre si den te da
Re pú bli ca, ba se a do no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, por meio da Men sa gem nº 131, de 2002, sub me te
à apre ci a ção des te Con gres so pro je to de lei, que
abre, aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al
da União, em fa vor de di ver sos ór gãos dos Po de res
Le gis la ti vo, Exe cu ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú -
bli co da União, cré di to su ple men tar no va lor de
R$2.606.057.783,00. 

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do re fe ri do
cré di to de cor re rão, con for me in di ca do no PL, da anu -
la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as no va lor de
R$89.541.442,00 e do su pe rá vit fi nan ce i ro da União,
apu ra do no ba lan ço pa tri mo ni al de 2001, no va lor de
R$1.616.516.341,00.

Sr. Pre si den te, para es cla re cer os Srs. Con gres -
sis tas so bre mon tan te tão ele va do de cré di to su ple -
men tar para pa ga men to de pes so al, que ro lem brar a
S.Exas. que o Exe cu ti vo re a li zou esse cor te usan do
como pre tex to o fato de a con tri bu i ção para o Pla no
de Se gu ri da de So ci al da União, con tri bu i ção dos ina -
ti vos, não ha ver sido apro va da pelo Con gres so Na ci o -
nal e cons tar como re ce i ta con di ci o na da. 

Não fo ram apre sen ta das emen das. 
Esse pro je to de lei não co li de com dis po si ções

da LDO e não fere qual quer ou tro dis po si ti vo le gal re -
la ti vo à alo ca ção de re cur sos e seus de ta lha men tos,
con for me exi gên ci as le ga is e prin cí pi os da boa téc ni -
ca or ça men tá ria. 

Faço ape nas duas ob ser va ções pon tu a is so bre
o re fe ri do cré di to. Pri me i ra, que te nha mos a pre ci sa
no ção de que os re cur sos uti li za dos para co brir o cré -
di to, na or dem de 1 bi lhão, 616 mi lhões, pro vêm do
su pe rá vit fi nan ce i ro da União; se gun da, por se rem re -
cur sos que vão fi nan ci ar des pe sas não-fi nan ce i ras –
e isso afe ta o su pe rá vit pri má rio –, se rão cor ta dos do
Orça men to de 2002.

A exe cu ção or ça men tá ria de 2002 já está pre ju -
di ca da por dois fa to res, sen do um de les Res tos a Pa -
gar. Já se está pa gan do 4 bi lhões de Res tos a Pa gar
de 2001 e não se exe cu ta o Orça men to des te ano.
Gran de par te des ses cré di tos or ça men tá ri os são re -
cur sos do ba lan ço pa tri mo ni al da União e tam bém im -
pli ca rão cor tes.

Por úl ti mo, Sras. e Srs. Con gres sis tas, re a li zei le -
van ta men to dos re cur sos de pes so al do Go ver no Cen -
tral, tais como pa ga men to do Te sou ro Na ci o nal e Ban co 
Cen tral. Em 1995, os re cur sos para pa ga men to de pes -
so al re pre sen ta vam 5,85% do PIB; em 2001, 5,54%. 

Ve jam V.Exas. que os can di da tos à Pre si dên cia
da Re pú bli ca en fa ti zam a ne ces si da de de re for ma da
pre vi dên cia do ser vi dor pú bli co, haja vis ta ser essa o
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com po nen te fun da men tal do dé fi cit. Ora, Sras. e Srs.
Par la men ta res, em com pa ra ção com o PIB, os re cur -
sos vêm ca in do no que se re fe re a pa ga men to de ser -
vi do res, tan to ati vos como ina ti vos. O que au men tou
foi a dí vi da: 13% do PIB, em 1995, e, em ju nho de
1992, 38,2% do PIB. Por que a dí vi da cres ce, se be -
ne fí ci os pre vi den ciá ri os, pa ga men to de pes so al e in -
ves ti men tos têm di mi nu í do? 

A dí vi da cres ce não por ca u sa dos gas tos não fi -
nan ce i ros ou dos apo sen ta dos da Pre vi dên cia So ci al
e da União. Ela cres ce na con ta da po lí ti ca eco nô mi ca 
do Go ver no; ela é o cus to da po lí ti ca eco nô mi ca, tan to 
mo ne tá ria quan to cam bi al. 

Sr. Pre si den te, con clu in do, de fen do a apro va ção do 
Pro je to de Lei nº 34, na for ma ori gi ná ria do Exe cu ti vo.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 34, de 2002–CN, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu -
ri da de So ci al da União, em fa vor de di ver -
sos ór gãos dos Po de res Le gis la ti vo, Exe -
cu ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli -
co da União, cré di to su ple men tar no va -
lor glo bal de R$2.606.057.783,00 para re -
for ço de do ta ções con sig na das nos or ça -
men tos vi gen tes”.

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Sér gio Mi ran da

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, por
meio da Men sa gem nº 131, de 2002-CN (nº 563/2002,
na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o -
nal pro je to de lei abrin do aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor de di ver sos ór -
gãos dos Po de res Le gis la ti vo, Exe cu ti vo e Ju di ciá rio e
do Mi nis té rio Pú bli co da União, cré di to su ple men tar no
va lor glo bal de R$2.606.057.783,00 (dois bi lhões, se is -
cen tos e seis mi lhões, cin qüen ta e sete mil, se te cen tos
e oi ten ta e três re a is), para aten der às des pe sas
cons tan tes do Ane xo I do Pro je to de lei em epi gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as,
no va lor de R$989.541.442,00, e do su pe rá vit fi nan -
ce i ro da União apu ra da no Ba lan ço Pa tri mo ni al de
2001, no va lor de R$1.616.516.341,00.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 207/MP, de
1-7-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,

Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti -
nam-se à re com po si ção das do ta ções de pes so al e
en car gos so ci a is, por con ta da não apro va ção da fon -
te con di ci o na da “956 – Con tri bu i ção para o Pla no de
Se gu ri da de So ci al da União”, e a com ple men ta ção de 
do ta ções de pes so al e en car gos so ci a is, até no vem -
bro do cor ren te exer cí cio, de di ver sos ór gãos dos Po -
de res Le gis la ti vo, Exe cu ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té -
rio Pú bli co da União.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei
não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou co, a
qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca -
ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha-se con for -
me as exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da boa téc ni -
ca or ça men tá ria, so mos pela apro va ção do Pro je to
de Lei nº 34, de 2002-CN, na for ma do Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, 7 agos to de 2002. – De pu ta -
do Sér gio Mi ran da, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pa re -
cer con clui pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to.
Con ce do  a pa la vra  ao  De pu ta do  Gi o van ni

Qu e i roz.
O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
e Con gres sis tas, o De pu ta do Sér gio Mi ran da cha mou 
a aten ção para algo im por tan te e me ri tó rio. 

Va mos vo tar fa vo ra vel men te ao pro je to por que
ele se des ti na a pa ga men to de pes so al. Te mos de
apro vá-lo. Mas 1 bi lhão 600 mi lhões de re a is é o su pe -
rá vit fi nan ce i ro do ano an te ri or. Isso sig ni fi ca que tem
– e con cor do com a aná li se do De pu ta do Sér gio Mi -
ran da – im pac to no su pe rá vit pri má rio des te ano.
Con se qüen te men te, terá de ha ver cor tes em in ves ti -
men tos, prin ci pal se tor em que se cor tam re cur sos
para aten der a es sas de man das. 

Não é esse, po rém, o gran de pro ble ma, a gran -
de san gria que se pra ti ca con tra o País – e faço as
con tas para que o povo bra si le i ro pos sa en ten der o
que nos de i xa in dig na dos. 

O Bra sil paga hoje 300 mi lhões de re a is de ju ros
di a ri a men te – 300 mi lhões de re a is! Isso, sim, é uma
san gria ino mi ná vel que se pra ti ca con tra o povo bra si -
le i ro, um cri me de lesa-pá tria, como cos tu mo di zer. As 
pes so as que hoje es tão no Go ver no de ve ri am ser iso -
la das do mun do por pelo me nos uns qua ren ta anos.
Afi nal es tão ma tan do nos sas cri an ças, nos sos fi lhos!

Para quem não sabe o que são 300 mi lhões de
re a is, res sal to que, com essa quan tia, po dem ser
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cons tru í das 60 mil ca sas po pu la res, que po dem abri -
gar 300 mil bra si le i ros. Só com o que se gas ta com ju -
ros di a ri a men te, se ria pos sí vel fa zer 800 qui lô me tros
de ro do vi as as fal ta das nes te País ou cons tru ir seis
gran des hos pi ta is re gi o na is para aten di men to de alta
e mé dia com ple xi da de, o que di mi nu i ria o so fri men to
do bra si le i ro que so fre de cân cer, por exem plo, e tem
de en fren tar fi las para re ce ber tra ta men to. Mu i tos es -
pe ram até seis me ses.

Até quan do va mos es pe rar que isso seja con -
ser ta do? Acre di to que este é o mo men to de mu dar
esse qua dro. 

De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, que ro cum pri men -
tá-lo pela co ra gem, pelo des te mor de as su mir, em Per -
nam bu co, a li de ran ça de um mo vi men to a fa vor de Ciro
Go mes, can di da to que tem ex pe riên cia e é seu vi zi nho,
um nor des ti no. Ciro Go mes é co ra jo so, des te mi do, pre -
pa ra do, ca paz de re al men te pôr este País no rumo cer -
to, não per mi tin do que essa san gria pra ti ca da con tra o
povo bra si le i ro se per pe tue. Esta re mos jun tos, no bre Lí -
der Ino cên cio Oli ve i ra. No Pará, o povo está ade rin do
como nun ca a essa can di da tu ra, que, sem dú vi da al gu -
ma, po de rá ti rar o Bra sil des sa si tu a ção.

Sr. Pre si den te, vo ta mos a fa vor, mas res sal tan -
do que o Bra sil não está sen do san gra do para pa gar
seus fun ci o ná ri os. Aliás, os pa ga men tos es tão atra -
sa dos e os fun ci o ná ri os me re cem re ce ber me lho res
sa lá ri os. Mu i tos não ti ve ram au men to sa la ri al e nem
to dos ob ti ve ram a ne ces sá ria cor re ção dos seus ven -
ci men tos. Com o novo Go ver no, se Deus qui ser, as
co i sas en tra rão nos ei xos, e o Bra sil sa i rá des sa con -
di ção de hu mi lha ção em que se en con tra. 

Às ve zes, fico até com ver go nha de ser bra si le i -
ro. Con tu do, or gu lhan do-me do nos so mag ní fi co
povo, vou à luta até o fi nal. É com a in dig na ção de
sem pre que con ti nuo na luta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao no bre De pu ta do Dr. Ro si nha.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, esse pro je to de lei, que abre
cré di to su ple men tar de mais de 2 bi lhões, des ti na-se
ao aten di men to de pes so al. 

Como ain da não o tí nha mos de ba ti do na Co mis -
são Mis ta de Pla nos, Orça men to Pú bli co e Fis ca li za -
ção, acom pa nha mos o pa re cer do De pu ta do Sér gio
Mi ran da. 

Lem bra mos que esse pro je to, que vem aten der
aos ser vi do res pú bli cos, não é uma dá di va do Pre si -
den te da Re pú bli ca, até por que S.Exa. não o que ria. 

O Par ti do dos Tra ba lha do res, prin ci pal men te
por in ter mé dio dos De pu ta dos Wal ter Pi nhe i ro e Pa u -
lo Ro cha, acom pa nhou os vá ri os mo vi men tos re i vin -
di ca ti vos dos ser vi do res pú bli cos e con cor da, pri me i -
ro, com o re gi me de ur gên cia so li ci ta do e, se gun do,

com o pa re cer do De pu ta do Sér gio Mi ran da, que
com pa rou a evo lu ção da dí vi da e os gas tos com ser -
vi ços des sa mes ma dí vi da e o gas to de pes so al. 

Nós, do Par ti do dos Tra ba lha do res, há mu i to
tem po es ta mos cha man do a aten ção para a des tru i -
ção do Esta do, que pas sa, é ló gi co, pela des tru i ção
dos di re i tos dos ser vi do res pú bli cos, se jam es ses di -
re i tos re la ti vos a sa lá rio ou a pre vi dên cia. E os da dos
tra zi dos pelo De pu ta do Sér gio, numa com pa ra ção
com o Pro du to Inter no Bru to, mos tram cla ra men te
essa des tru i ção de di re i tos, que ani qui la o ser vi ço pú -
bli co e que é o mo ti vo de sua má qua li da de. 

Por tan to, Sr. Pre si den te, o PT acom pa nha o pa -
re cer do Re la tor. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Ri car do Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, re fe re-se esse cré di to
aos au men tos que apro va mos no fi nal do se mes tre pas -
sa do para os ser vi do res pú bli cos – e não o fi ze mos aten -
den do ape nas a uma re i vin di ca ção dos par ti dos da Opo -
si ção. Afi nal, os par ti dos da Si tu a ção têm cons ciên cia da
ne ces si da de de va lo ri zar o ser vi dor pú bli co, evi den te -
men te den tro das li mi ta ções que o Orça men to im põe.

O cus to to tal des sa am pli a ção de in ves ti men to
no ser vi ço pú bli co foi de 4 bi lhões e 800 mi lhões de
re a is por ano. Esta mos aqui apro van do cré di to su ple -
men tar de 2 bi lhões e 600 mi lhões de re a is. 

É evi den te, Sr. Pre si den te, que ser Go ver no é es ta -
be le cer pri o ri da des: ou se con ce de au men to ao ser vi dor
pú bli co ou se fa zem es tra das; ou se au men ta o sa lá rio
mí ni mo ou se in ves te na sa ú de. O Go ver no tem pro cu ra -
do, se gun do a for ma que lhe pa re ce mais ade qua da, in -
ves tir. E tem con se gui do co lo car as cri an ças na es co la;
tem con se gui do me lho rar o sis te ma de sa ú de, es pe ci al -
men te com o pro gra ma Sa ú de da Fa mí lia, que hoje pres -
ta aten di men to a 50 mi lhões de bra si le i ros; tem in ves ti do
no Bol sa-Esco la e no Bol sa-Ali men ta ção, tan to que o
nos so IDH au men tou sig ni fi ca ti va men te. 

Este, por tan to, é o di le ma de ser Go ver no – e o
es ta mos exer cen do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer.

Em vo ta ção na Câ ma ra. 
As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
APRO VA DO.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras. e os Se nho res Se na do res que o apro -

vam per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
APRO VA DO.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. JONAS PINHEIRO – Sr. Pre si den te, peço 
a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. JONAS PINHEIRO (PFL – MT. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta -
ria de pe dir pre fe rên cia para vo tar o Item 43, que tra ta
da sub ven ção para o es to que de ál co ol no Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Faço um
ape lo ao Ple ná rio no sen ti do de que con cor de com

esse pe di do de pre fe rên cia, não só pela im por tân cia
do pro je to, mas em ra zão de pro ble ma pes so al do Se -
na dor Jo nas Pi nhe i ro.

So bre a mesa re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to na Câ ma ra.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a

mesa re que ri men to de ur gên cia.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o re que ri men to na Câ ma ra.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos à

apre ci a ção da ma té ria.

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 43, de 2002, que ‘Abre ao Orça -
men to Fis cal da União, em fa vor de Encar gos
Fi nan ce i ros da União, cré di to es pe ci al no va -
lor de R$500.000.000,00 (qui nhen tos mi lhões
de re a is), para os fins que es pe ci fi ca’”. 

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao no bre Se na dor Jo nas Pi nhe i ro, para pro -
fe rir pa re cer ao pro je to.

O SR. JONAS PINHEIRO (PFL – MT. Para emi tir 
pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Sras. e Srs. Con gres sis tas, es ses re cur sos pro vêm do 
can ce la men to da dí vi da in ter na de cor ren te do Pro -
ces so de Pres ta ção de Con tas da Con ta Pe tró leo, De -
ri va dos e Álco ol, a an ti ga PPE. São 500 mi lhões des ti -
na dos, con for me a CIDE, para su por te às po lí ti cas
pú bli cas de com bus tí vel no Bra sil, no caso em par ti -
cu lar para fi nan ci ar o es to que de ál co ol.

Sa be mos to dos que a pro du ção do ál co ol é mu i -
to alta, e esse es to que em ex ces so acar re ta a di mi nu -
i ção do pre ço do pro du to. So li ci ta mos ao Go ver no – e
hou ve con cor dân cia – seja esse di nhe i ro des ti na do à
re du ção do es to que. 

O nos so voto, Sr. Pre si den te, é ple na men te fa -
vo rá vel, por que se tra ta de caso ur gen te e re le van te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

COMISSÃO MISTA DE PLANOS,
ORÇAMENTOS PÚBLICOS E FISCALIZAÇÃO

PARECER Nº, DE 2002 -CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO,
so bre o Pro je to de Lei nº 43, de
2002-CN, que “Abre ao Orça men to Fis -
cal da União, em fa vor de Encar gos Fi -
nan ce i ros da União, cré di to es pe ci al no 

va lor de R$500.000.000,00 para os fins que
es pe ci fi ca”.

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: Se na dor Jo nas Pi nhe i ro

I – Apre ci a ção

I.I – His tó ri co
O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso da prer ro ga -

ti va que lhe con fe re o ca put do art. 61 da Cons ti tu i ção 
Fe de ral, me di an te a Men sa gem nº 158, de 2002-CN
(nº 689/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do
Con gres so Na ci o nal o Pro je to de Lei nº 43, de
2002-CN, que “abre ao Orça men to Fis cal da União,
em fa vor de Encar gos Fi nan ce i ros da União, cré di to
es pe ci al no va lor de R$500.000.000,00 para os fins
que es pe cí fi ca“.

Os re cur sos ne ces sá ri os ao acrés ci mo de pro -
gra ma ção de cor re rão do can ce la men to de do ta ção
na ação “Dí vi da Inter na De cor ren te da Con ta Pe tró -
leo, De ri va dos e Álco ol (MP nº 2.103, de 2001)”, per -
ten cen te à pro gra ma ção do ór gão Encar gos Fi nan ce -
i ros da União.

Con for me cons ta da Expo si ção de Mo ti vos nº
257/MP, de 5 de agos to de 2002, do Mi nis tro de Esta -
do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, que acom -
pa nha a Men sa gem, o Con gres so Na ci o nal apro vou a 
Lei nº 10.336, de 19 de de zem bro de 2001, cri an do a
Con tri bu i ção de Inter ven ção no Do mí nio Eco nô mi co
– CIDE com o ob je ti vo de dar su por te às po lí ti cas pú -
bli cas para os com bus tí ve is no Bra sil. O pro du to da
ar re ca da ção des sa con tri bu i ção será

des ti na do ao pa ga men to de sub sí di os a pre ços
ou trans por te de ál co ol com bus tí vel, den tre ou tros
fins.

Ain da se gun do a ci ta da Expo si ção de Mo ti vos, o 
re fe ri do di plo ma le gal foi com ple men ta do pela Lei nº
10.453, de 13 de maio de 2002, que de fi niu os ins tru -
men tos a se rem uti li za dos na ges tão de po lí ti cas pú -
bli cas para o ál co ol com bus tí vel, des ta can do-se o fi -
nan ci a men to de es to ques.

Como a cri a ção dos re fe ri dos ins tru men tos foi
pos te ri or à apro va ção da Lei Orça men tá ria de 2002,
sua ope ra ci o na li za ção está con di ci o na da à su ple -
men ta ção de re cur sos me di an te cré di to es pe ci al.

Ao pre sen te Pro je to de Lei não fo ram apre sen -
ta das emen das.

I.2 – Aná li se
O re fe ri do cré di to en con tra-se de acor do com os 

dis po si ti vos cons ti tu ci o na is, le ga is e re gi men ta is per -
ti nen tes à ma té ria, es pe ci al men te o art. 167, in ci so V,
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da Cons ti tu i ção e os arts. 41, in ci so II, e 43, § 1º, in ci -
so III, da Lei nº 4.320, de 17 de mar ço de 1964.

Cum pre ob ser var que o pro je to em exa me está
ela bo ra do em boa téc ni ca le gis la ti va e afi gu ra-se me -
ri tó rio.

É o re la tó rio.

II – Voto

Di an te do ex pos to, e ten do em vis ta a cons ti tu ci -
o na li da de, ju ri di ci da de e mé ri to do Pro je to de Lei em
exa me, vo ta mos pela apro va ção do Pro je to de

Lei nº 43, de 2002-CN, na for ma pro pos ta pelo
Po der Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, de de 2002. – De pu ta do
José Car los Ale lu ia, _ Pre si den te, Se na dor Jo nas
Pi nhe i ro, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pa re -
cer con clu iu pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são. (Pa u sa.)
Não ha ven do ora do res ins cri tos, está en cer ra da 

a dis cus são.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -

ção o pro je to na Câ ma ra, nos ter mos do pa re cer.
As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção. 

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na
con di ção de Lí der do Par ti do da Fren te Li be ral, peço
pre fe rên cia para o PL nº 45, cujo Re la tor é o ilus tre
De pu ta do San tos Fi lho. S.Exa. já per deu dois vôos, e
o úl ti mo avião sai ago ra, às 21h. 

Tra ta-se, Sr. Pre si den te, de pro je to de vi da men te 
acor da do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre
a mesa re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti.

É lido o se guin te:

Agos to de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  8 03763

Ino cên cia de Oli ve i ra, Lí der do PFL.

o PLN 45, DE 2002.

REQUERIMENTO Nº 52, DE 2002



O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to de pre fe rên cia na Câ ma ra dos
De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do. 

Em vo ta ção no Se na do. 

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa re que ri men to de ur gên cia, que será lido pelo Sr. 
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to de ur gên cia na Câ ma ra do De pu -
ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do. 

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do o re que ri men to, va mos à apre ci a ção
da ma té ria.

O SR. SANTOS FILHO – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra para pro fe rir pa re cer.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. SANTOS FILHO (Blo co/PFL – PR. Para
emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, o Pro je to de Lei nº 45
abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis té rio das Re la ções Exte -
ri o res, cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$209.280.539,00, para re for ço de do ta ções con sig -
na das no vi gen te Orça men to. 

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra des se
cré di to su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do
no pro je to, da anu la ção par ci al de do ta ções or ça -
men tá ri as no va lor de R$109.108.068,00, dos qua is 
R$103.108.068,00 são da Re ser va de Con tin gên -
cia do su pe rá vit fi nan ce i ro da União, e do apu ra do
no ba lan ço pa tri mo ni al de 2001, no va lor de
R$100.172.471,00.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 254, de 2 de agos -
to de 2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men -
to, Orça men to e Ges tão, in for ma que, no âm bi to do 
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, esse cré di to
se des ti na à re com po si ção cam bi al dos re cur sos
or ça men tá ri os vol ta dos ao seu cus te io. Com re la -
ção ao Mi nis té rio da Jus ti ça, des ti na-se esse cré -
di to ao cus te io de ope ra ções po li ci a is re la ti vas à
pro te ção de can di da tos a car gos ele ti vos, à apu ra -
ção de cri mes ele i to ra is, à pro mo ção da se gu ran ça 
em even tos pú bli cos du ran te o pro ces so ele i to ral
de 2002 e den tre ou tros, à con clu são de obras a
car go da Su pe rin ten dên cia Re gi o nal de São Pa u -
lo, bem como à cons tru ção de cin co pe ni ten ciá ri as

fe de ra is e ao re a pa re lha men to de es ta be le ci men tos
pe na is. 

Não fo ram apre sen ta das emen das.

Voto 

Con si de ran do que não co li de com a dis po si ção
da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para 2002, não
fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à
alo ca ção de re cur sos e seu de ta lha men to e se en -
con tra con for me as exi gên ci as le ga is e os prin cí pi os
da boa téc ni ca or ça men tá ria, so mos pela apro va -
ção do Pro je to de Lei nº 45, de 2002, do Con gres so
Na ci o nal, nos ter mos do Exe cu ti vo. 

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
so bre o Pro je to de Lei nº 45, de
2002-CN, que “Abre ao Orça men to Fis -
cal da União, em fa vor do Mi nis té rio da
Jus ti ça e do Mi nis té rio das Re la ções
Exte ri o res, cré di to su ple men tar no va -
lor glo bal de R$209.280.539,00 para re -
for ço de do ta ções con sig na das no vi -
gen te or ça men to”.

Re la tor: De pu ta do San tos Fi lho

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re -
pú bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, 
por meio da Men sa gem nº 160, de 2002-CN (nº
691/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con -
gres so Na ci o nal pro je to de lei abrin do ao Orça men to
Fis cal da União, em fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do 
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, cré di to su ple -
men tar no va lor glo bal de R$209.280.539,00 (du zen -
tos e nove mi lhões, du zen tos e oi ten ta mil, qui -
nhen tos e trin ta e nove re a is), para aten der às des -
pe sas cons tan tes do Ane xo I do Pro je to de Lei em
epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as,
no va lor de R$109.108.068,00, dos qua is
R$103.108.068,00 da Re ser va de Con tin gên cia, e do
su pe rá vit fi nan ce i ro da União apu ra do no Ba lan ço Pa -
tri mo ni al de 2001, no va lor de R$100.172.471,00.
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A Expo si ção de Mo ti vos nº 254/MP, de
2-8-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti -
nam-se, quan to ao Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o -
res, à re com po si ção cam bi al dos re cur sos or ça men -
tá ri os vol ta dos ao seu cus te io, e, com re la ção ao Mi -
nis té rio da Jus ti ça, “ao cus te io de ope ra ções po li ci a is
re la ti vas a pro te ção de can di da tos a car gos ele ti vos, à 
apu ra ção de cri mes ele i to ra is, à pro mo ção da se gu -
ran ça em even tos pú bli cos, du ran te o pro ces so ele i to -
ral de 2002”, den tre ou tros, e para con clu são de
obras, a car go da Su pe rin ten dên cia Re gi o nal de São
Pa u lo, bem como para a cons tru ção de cin co pe ni ten -
ciá ri as fe de ra is e ao re a pa re lha men to de es ta be le ci -
men tos pe na is.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de
lei não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou -
co, a qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à 
alo ca ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha- se
con for me às exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da
boa téc ni ca or ça men tá ria, So mos pela Apro va ção
do Pro je to de Lei nº 45, de 2002-CN, nos ter mos do
Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, 7 agos to de 2002. _ De pu ta -
do San tos Fi lho, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pa re -
cer con clui pela apro va ção do pro je to. 

Em dis cus são.
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gi o van ni 

Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, com re fe -
rên cia a esse pro je to tam bém há su pe rá vit fi nan ce i ro,
ou seja, o Go ver no quer gas tar nes te ano o que de i -
xou de gas tar no ano pas sa do. 

Há ain da ques tão de me to do lo gia. Se exis te
di nhe i ro – essa re ce i ta vem ori gi na ri a men te de
2001 –, ele de ve ria en trar como re ce i ta nes te exer -
cí cio, não al te ran do o su pe rá vit pri má rio. O su pe rá -
vit pri má rio do ano pas sa do, em tor no de 40 bi lhões, 
ele vou o su pe rá vit fi nan ce i ro de 2002 para 80 bi -
lhões de re a is. É o que as au to ri da des cha mam de
col chão de li qui dez.

Sabe V.Exa., Sr. Pre si den te, o que está acon te -
cen do? Está sa in do hoje de Mato Gros so um “ca mi -
nho na ço” de 500 ca mi nhões, pela Cu i a bá–San ta rém
– vão che gar a San ta rém no sá ba do, dia 10 –, em pro -
tes to con tra este Go ver no, que, em 1994, quan do lá
foi pe dir vo tos, as su miu o com pro mis so de as fal tar
essa es tra da e pra ti ca men te nada fez. Sabe V.Exa.
quan tos ir mãos nos sos mo ram iso la dos na re gião?
Mais de 200 mil bra si le i ros na Cu i a bá–San ta rém e
mais 300 mil na Tran sa ma zô ni ca. Com a apro va ção
des se pro je to, lo gi ca men te es ta mos au to ri zan do o
cor te de in ves ti men tos.

Gra ças a Deus, este Go ver no, em que não acre -
di to mais, está ter mi nan do. Che ga de Go ver nos in -
com pe ten tes nes te País! Está na hora de che gar ao
po der al guém que te nha res pon sa bi li da de com o
povo bra si le i ro. 

Esta mos vo tan do fa vo ra vel men te à ma té ria por -
que a ver ba se des ti na à Po lí cia Fe de ral e às pe ni ten -
ciá ri as. Este País vive cli ma de caos, de ver da de i ra
lou cu ra. Não se in ves tiu nada, todo o di nhe i ro tem ido
para ban que i ros, atra ves sa do res e agi o tas. Ago ra,
que rem so cor rer to dos os se to res, mas não são ca pa -
zes de fazê-lo. As co i sas es tão va zan do por en tre os
de dos.

Sr. Pre si den te, vo ta mos fa vo ra vel men te à ma té -
ria, es pe ran do que o Go ver no tome ver go nha e a Cu i -
a bá–San ta rém seja, en fim, as fal ta da. Não acre di to
que saia al gu ma ver ba nes te ano, mas ape nas mi ga -
lhas. Em todo caso, va mos con ti nu ar bri gan do para
que o di nhe i ro para pelo me nos mais dez qui lô me tros
de as fal to seja li be ra do. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer ra -
da a dis cus são, va mos à vo ta ção do pro je to, nos ter -
mos do pa re cer.

Em vo ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que fo rem fa vo rá -
ve is per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Sras. e os Srs. Se na do res que fo rem fa vo rá -
ve is per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

Apro va do.

A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O Sr. Ra mez Te bet, Pre si den te,, de i -
xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa -
da pelo Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre -
tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º

Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon -
se ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – Em 
vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que fo rem fa vo rá -
ve is per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Sras. e os Srs. Se na do res que fo rem fa vo rá -

ve is per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 37, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que ‘Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do
Tri bu nal de Con tas da União, dos ór gãos do
Po der Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da
União, cré di to su ple men tar no va lor glo bal
de R$546.661.876,00 (qui nhen tos e qua ren -
ta e seis mi lhões, se is cen tos e ses sen ta e
um mil, oi to cen tos e se ten ta e seis re a is),
para re for ço de do ta ções con sig na das nos
or ça men tos vi gen tes’”. 

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em Ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Sér gio Mi ran da, para 
pro fe rir o pa re cer.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB –
MG. Para emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, o Pre si -
den te da Re pú bli ca, com base no art. 61 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral e por meio da Men sa gem nº 152,
sub me te à apre ci a ção des te Con gres so pro je to de
lei que abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da -
de So ci al da União, em fa vor do Tri bu nal de Con tas
da União, de ór gãos do Po der Ju di ciá rio e do Mi nis -
té rio Pú bli co da União, cré di to su ple men tar no va lor
glo bal de R$546.661.876,00.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra de cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as no
va lor de 385 mi lhões de re a is e do su pe rá vit fi nan ce i -
ro da União, apu ra do no ba lan ço pa tri mo ni al, de 161
mi lhões de re a is.

Sras. e Srs. Con gres sis tas, a ex po si ção de
mo ti vos que acom pa nha o pro je to in for ma que os
re cur sos se des ti nam à su ple men ta ção das do ta -

ções de pes so al e en car gos so ci a is de cor ren tes da
re vi são da re mu ne ra ção da Ma gis tra tu ra da União,
da re es tru tu ra ção das car re i ras dos ser vi do res do
Po der Ju di ciá rio, da re es tru tu ra ção da car re i ra de
apo io téc ni co-ad mi nis tra ti vo do Mi nis té rio Pú bli co
da União e da re vi são da re mu ne ra ção dos mem -
bros do Mi nis té rio Pú bli co da União, as sim como
para aten der de ci são ju di ci al que ga ran te a ex ten -
são da Gra ti fi ca ção de De sem pe nho, apro va da pela 
Lei nº 10.356, aos ina ti vos e pen si o nis tas do Tri bu -
nal de Con tas da União. 

Não fo ram apre sen ta das emen das. 

Con si de ran do que o pro je to de lei não co li de
com a dis po si ção da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri -
as, não fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re -
la ti vos à alo ca ção de re cur sos e seu de ta lha men to
e está con for me as exi gên ci as le ga is e os prin cí pi os 
da boa téc ni ca or ça men tá ria, so mos por sua apro -
va ção.

Qu e ro fa zer um bre ve co men tá rio, Sr. Pre si den -
te. Mais uma vez, a do ta ção que vai sa tis fa zer esse
cré di to vem de duas fon tes, mais uma vez do su pe rá -
vit fi nan ce i ro da União. É im por tan te fa zer essa res -
sal va. Isso é le gal, per mi ti do pela Lei nº 4.320, mas
vai im pli car cor te. O Exe cu ti vo de ve ria dar trans pa rên -
cia a esse cor te. Vai-se cor tar em tal ru bri ca para
trans fe rir para o pa ga men to de pes so al. Nis so, como
é fe i to hoje, não exis te trans pa rên cia.

A ou tra par te do cré di to, 385 mi lhões, vem de
can ce la men tos da dí vi da pú bli ca mo bi liá ria. Ora,
quan do o Con gres so vota o Orça men to, não po de -
mos me xer na dí vi da. O Go ver no, po rém, mexe na dí -
vi da ao can ce lar re cur sos para pa gar pes so al. 

Por úl ti mo, que ro di zer que esse cré di to é des -
ti na do a sa tis fa zer o pa ga men to da re mu ne ra ção
dos mem bros do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral. Os Mi -
nis tros do Su pre mo ti ve ram a sua re mu ne ra ção au -
men ta da.

A Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19, ao mo di fi car o
art. 48, in ci so XV, diz que a fi xa ção do sub sí dio dos
Mi nis tros do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral se dá por lei
de ini ci a ti va con jun ta dos Pre si den tes da Re pú bli ca,
da Câ ma ra dos De pu ta dos, do Se na do Fe de ral e do
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, mas, na mi nha opi nião,
esse pro je to não foi fe i to por ini ci a ti va con jun ta. O Su -
pre mo ar gu men ta que, por não ter sido re gu la men ta -
da a ma té ria, vale a con cep ção an te ri or à Emen da nº
19. Con si de ro que isso não está de acor do com os
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prin cí pi os da Cons ti tu i ção, mas abre pre ce den te para
a re vi são de ou tras re mu ne ra ções.

Sr. Pre si den te, faço es sas ob ser va ções com o
in tu i to de es cla re cer a si tu a ção, não de me opor à
apro va ção do cré di to, e voto fa vo ra vel men te ao pro -
je to.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 37, de 2002-CN, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu -
ri da de So ci al da União, em fa vor do Tri -
bu nal de Con tas da União, dos ór gãos do 
Po der Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co
da União, cré di to su ple men tar no va lor
glo bal de R$ 546.661.876,00 para re for ço
de do ta ções con sig na das nos or ça men -
tos vi gen tes.”

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Sér gio Mi ran da

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re -
pú bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, por meio da Men sa gem nº 152, de 2002-CN (nº
680/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do
Con gres so Na ci o nal pro je to de lei abrin do aos
Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da
União, em fa vor do Tri bu nal de Con tas da União,
dos ór gãos do Po der Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú -
bli co da União, cré di to su ple men tar no va lor glo bal
de R$546.661.876,00 (qui nhen tos e qua ren ta e
seis mi lhões, se is cen tos e ses sen ta e um mil, oi to -
cen tos e se ten ta e seis re a is), para aten der às des -
pe sas cons tan tes do Ane xo I do Pro je to de Lei em
epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as,
no va lor de R$385.000.000,00, e do su pe rá vit fi nan -
ce i ro da União apu ra do no Ba lan ço Pa tri mo ni al de
2001, no va lor de R$161.661.876,00.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 247/MP, de
31-7-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti -

nam-se à su ple men ta ção das do ta ções de pes so al e
en car gos so ci a is, de cor ren tes da re vi são da re mu ne -
ra ção da ma gis tra tu ra da União, da re es tru tu ra ção
das car re i ras dos ser vi do res do Po der Ju di ciá rio, da
re es tru tu ra ção da car re i ra de Apo io Téc ni co-Admi nis -
tra ti vo do Mi nis té rio Pú bli co da União e da re vi são da
re mu ne ra ção dos mem bros do Mi nis té rio Pú bli co da
União, as sim como para aten der de ci são ju di ci al que
ga ran te a ex ten são da Gra ti fi ca ção de De sem pe nho,
apro va da pela Lei nº 10.356, de 27 de de zem bro de
2001, aos ina ti vos e pen si o nis tas do Tri bu nal de Con -
tas da União.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de
lei não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou -
co, a qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à 
alo ca ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha-se
con for me às exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da
boa téc ni ca or ça men tá ria, so mos pela apro va ção
do Pro je to de Lei nº 37, de 2002-CN, na For ma do
Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, de  agos to de 2002. – De pu -
ta do Sér gio Mi ran da, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
O pa re cer con clu iu pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Encer ra da a dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 

Apro va do

A ma té ria vai à san ção. 

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre  a  mesa  re que ri men to  que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca.

É lido o se guin te:

Agos to de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  8 03811



O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) - Em
vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 
Apro va do. 
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 38, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio das Mi nas e Ener gia e do Mi nis té rio
da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor glo bal de 
R$9.664.614,00 (nove mi lhões, se is cen tos e
ses sen ta e qua tro mil e se is cen tos e qua tor -
ze re a is), para os fins que es pe ci fi ca”. 

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gi o van ni Qu e -
i roz para pro fe rir pa re cer.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT - PA.
Para emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) - Sr. Pre si -
den te, Sras. e Srs. Par la men ta res, o Exmo. Sr. Pre si den -
te da Re pú bli ca com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção
Fe de ral, por meio da Men sa gem nº 153, de 2002-CN,
sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o nal pro je to
de lei que abre aos Orça men tos Fis cal da Se gu ri da de
So ci al, em fa vor do Mi nis té rio das Mi nas e Ener gia e do
Mi nis té rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor de R$
9.664.614, 00, para aten der às des pe sas cons tan tes do 
Ane xo I, do pro je to de lei em epí gra fe. 

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
de cor re rão, con for me in di ca do no Ane xo II do pro je to,
da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as. 

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro de Esta do
do Pla ne ja men to, Ges tão e Orça men to in for ma que
os re cur sos se des ti nam, no âm bi to do Mi nis té rio da
De fe sa, ao pa ga men to de pes so al e en car gos so ci a is
de cor ren tes da par ti ci pa ção do con tin gen te mi li tar
bra si le i ro na for ça de ma nu ten ção de paz que in te gra
a ad mi nis tra ção tran si tó ria das Na ções Uni das no Ti -
mor Les te. Em re la ção ao Mi nis té rio das Mi nas e
Ener gia, esse cré di to se des ti na ao pa ga men to de
pen sões a car go da Agên cia Na ci o nal de Pe tró leo. 

Não fo ram apre sen ta das emen das. 
Sr. Pre si den te, tra ta-se de di nhe i ro para o pa ga men -

to de mi li ta res que vão para o Ti mor Les te – e, lo gi ca men -
te, eu não po de ria de i xar de vo tar a fa vor do pro je to. 

O nos so voto, por tan to, é pela apro va ção do Pro je -
to de Lei nº 38, de 2002-CN, na for ma do Exe cu ti vo.

O Exér ci to bra si le i ro está dis pen san do alis ta dos
por que não tem di nhe i ro para pa gar sua ali men ta ção. É
uma ver go nha! Isso sem fa lar no pro ble ma da fal ta de
mu ni ção. Então, o mí ni mo que po de mos fa zer é apro var
esse cré di to, que, lo gi ca men te, não é su fi ci en te para
aten der à ne ces si da de do nos so Exér ci to, mas, pelo me -
nos, vai aju dar os que vão para o Ti mor Les te.

Vo ta mos fa vo ra vel men te, Sr. Pre si den te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 38, de 2002-CN, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu -
ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio de Mi nas e Ener gia e do Mi nis té -
rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor
glo bal de R$9.664.614,00, para os fins
que es pe ci fi ca”.

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz

I – Re la tó rio
O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -

ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, por
meio da Men sa gem nº 153, de 2002-CN (nº 683/2002,
na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o -
nal pro je to de lei abrin do aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio de
Mi nas e Ener gia e do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to es -
pe ci al no va lor glo bal de R$9.664.614,00 (nove mi lhões, 
se is cen tos e ses sen ta e qua tro mil, se is cen tos e qua tor -
ze re a is), para aten der às des pe sas cons tan tes do Ane -
xo I do Pro je to de Lei em epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
de cor re rão, con for me in di ca do no Ane xo II do pro je to,
da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 221/MP, de 9-7-2002,
do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e
Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti nam-se, quan to ao
Mi nis té rio da De fe sa, ao pa ga men to de pes so al e en car -
gos so ci a is de cor ren tes da par ti ci pa ção do con tin gen te
mi li tar bra si le i ro na For ça de Ma nu ten ção de Paz in te -
gran te da Admi nis tra ção Tran si tó ria das Na ções Uni das
no Ti mor Les te e, em re la ção ao Mi nis té rio das Mi nas e
Ener gia, para pa ga men to de pen sões a car go da Agên -
cia Na ci o nal de Pe tró leo.

II – Emen das
Não fo ram apre sen ta das emen das.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 

pa re cer con clui pela apro va ção do pro je to. 
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Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Encer ra da a dis cus são, pas sa-se à vo ta ção.
Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 

Câ ma ra dos De pu ta dos.
As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º

Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon se -
ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) - Em
vo ta ção o re que ri men to na Câma ra dos De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 41, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que ‘Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio do De sen vol vi -
men to, Indús tria e Co mér cio Exte ri or, cré di to 
es pe ci al no va lor de R$77.217.464,00 (se -
ten ta e sete mi lhões, du zen tos e de zes se te
mil, qua tro cen tos e ses sen ta e qua tro re a is), 
para os fins que es pe ci fi ca”.

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Ani val do Vale,
para pro fe rir pa re cer ao pro je to.

O SR. ANIVALDO VALE (PSDB – PA. Para emi -
tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o 
Pro je to de Lei nº 41, de 2002-CN, abre ao Orça men to
Fis cal da União, em fa vor do Mi nis té rio de De sen vol vi -
men to, Indús tria e Co mér cio Exte ri or, cré di to es pe ci al 
no va lor de R$77.217.464,00, para os fins que es pe ci -
fi ca.

O Exmo. Sr. Pre si den te da Re pú bli ca, com ful cro
no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, por meio da Men sa -
gem nº 156, de 2002, nº 686 na ori gem, sub me te à
apre ci a ção do Con gres so Na ci o nal pro je to de lei que
au to ri za o Po der Exe cu ti vo a abrir ao Orça men to Fis cal
da União, em fa vor do Fun do Na ci o nal de De sen vol vi -
men to (FND), Uni da de Orça men tá ria nº 28.903, cré di to
es pe ci al no va lor de R$77.217.464,00.

De acor do com a Expo si ção de Mo ti vos nº 250,
de 31 de ju lho de 2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla -
ne ja men to, Orça men to e Ges tão, o cré di to em re fe rên -
cia tem por ob je ti vo in clu ir na pro gra ma ção or ça men tá -
ria do FND re cur sos a se rem uti li za dos pela Fi nan ci a -
do ra de Estu dos e Pro je tos (FINEP) no fi nan ci a men to
de pro je to de pes qui sa em ciên cia e tec no lo gia.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to se -
rão ori un dos do su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do no ba lan -
ço pa tri mo ni al do FND re la ti vo ao exer cí cio an te ri or.

Não fo ram apre sen ta das emen das ao pro je to de 
lei em epí gra fe. 

Voto.
Ve ri fi ca mos que a pro po si ção não fere qua is -

quer dis po si ti vos re la ti vos à alo ca ção de re cur sos,
que o ba lan ço pa tri mo ni al de 2001 do FND in di ca a
ocor rên cia do su pe rá vit fi nan ce i ro apon ta do como
fon te de re cur sos e que o de ta lha men to do cré di to
está re a li za do se gun do os prin cí pi os de boa téc ni ca
or ça men tá ria.

Di an te do ex pos to, vo ta mos pela apro va ção do
Pro je to de Lei nº 41, de 2002, do Con gres so Na ci o nal, 
na for ma pro pos ta pelo Po der Exe cu ti vo. 

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 41, de 2002–CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Mi nis té rio do De sen vol vi men to,
Indús tria e Co mér cio Exte ri or, cré di to es -
pe ci al no va lor de R$77.217.464,00, para
os fins que es pe ci fi ca”.

Re la tor: De pu ta do  Ani val do Vale

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
por meio da Men sa gem nº 156, de 2002-CN, (nº
686/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con -
gres so Na ci o nal pro je to de lei au to ri zan do o Po der
Exe cu ti vo a abrir ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Fun do Na ci o nal de De sen vol vi men to - FND
(Uni da de Orça men tá ria 28903), cré di to es pe ci al no
va lor de R$77.217.464,00 (se ten ta e sete mi lhões,
du zen tos e de zes se te mil e qua tro cen tos e ses sen ta
e qua tro re a is).

De acor do com a Expo si ção de Mo ti vos nº
250/MP, de 31-7-2002, do Mi nis tro de Esta do do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, o cré di to em
re fe rên cia tem por ob je ti vo in clu ir na pro gra ma ção
or ça men tá ria do FND re cur sos a se rem uti li za dos
pela Fi nan ci a do ra de Estu dos e Pro je tos – FINEP
no fi nan ci a men to de pro je tos de pes qui sa em ciên -
cia e tec no lo gia.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
se rão ori un dos do su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do rio
Ba lan ço Pa tri mo ni al do FND do exer cí cio an te ri or.

Não fo ram apre sen ta das emen das ao Pro je to
de Lei em epí gra fe.
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II – Voto

Ve ri fi ca mos que a pro po si ção não fere qua is quer
dis po si ti vos re la ti vos à alo ca ção de re cur sos, que o Ba -
lan ço Pa tri mo ni al do FND de 2001 in di ca a ocor rên cia do
su pe rá vit fi nan ce i ro apon ta do como fon te de re cur sos e
que o de ta lha men to do cré di to se acha re a li za do se gun -
do os prin cí pi os de boa téc ni ca or ça men tá ria.

Di an te do ex pos to, vo ta mos pela apro va ção do
Pro je to de Lei nº 41, de 2002-CN, na for ma pro pos ta
pelo Po der Exe cu ti vo.

Sala das Ses sões, 7 de agos to de 2002. –
Re la tor, De pu ta do Ani val do Vale.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer é pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, esse é mais
um pro je to que se uti li za de re cur sos do su pe rá vit fi -
nan ce i ro.

Sa be mos, De pu ta do Ani val do Vale, que es ses
re cur sos se rão ex tra í dos tam bém de al gum ou tro in -
ves ti men to. Mas como este Go ver no re al men te não
exe cu ta co i sa al gu ma, até por que não tem com pe tên -
cia para tal, não se ri am es ses re cur sos que iri am pre -
ju di car ou tros in ves ti men tos.

Meu voto, Sr. Pre si den te, é fa vo rá vel por ser
esse cré di to des ti na do à ciên cia, pes qui sa e tec no lo -
gia–e que ro ex por o que me move nes sa di re ção. 

Te nho con ver sa do com al guns ami gos e mos -
tra do uma ques tão im por tan te nes te mo men to.
Com pa ro o meu Esta do, o Pará, com o Ja pão, ilha
de 378 mil qui lô me tros qua dra dos e 140 mi lhões de
ja po ne ses. A área do Esta do do Pará é três ve zes e
meia ma i or que a do Ja pão. O Bra sil tem 170 mi -
lhões de bra si le i ros em toda a sua ex ten são ter ri to -
ri al. No Bra sil não há ma re mo to, ter re mo to, fu ra cão
ou vul cão. A al ti tu de é ex tra or di ná ria; o cli ma, for mi -
dá vel. O Ja pão tem to das es sas in tem pé ri es e um
cli ma in ver no so, pre o cu pan te, agres si vo; aque la
ilha às ve zes che ga a tre mer, em pon tos di fe ren tes,
mil ve zes por ano, mas é a se gun da ma i or po tên cia
do mun do.

O que fez o Ja pão ser a se gun da ma i or po -
tên cia eco nô mi ca do mun do? Se rão os cé re bros
ja po ne ses me lho res que os bra si le i ros? Não.
Todo cé re bro pos sui o mes mo nú me ro de cé lu las
ner vo sas. Os di ri gen tes ja po ne ses, po rém, re al -
men te são mais in te li gen tes, por que de sen vol ve -
ram mais ca pa ci da de de ge ren ci a men to e pos su -
em mais res pon sa bi li da de. Instru í ram o povo ja -

po nês, in ves ti ram em ciên cia e na pes qui sa para o 
de sen vol vi men to de tec no lo gi as de pon ta. E hoje
aque la na ção é a se gun da ma i or po tên cia do
mun do. 

O que fal ta ao Bra sil? Inves ti men to, edu ca ção e
pes qui sas tec no ló gi cas ca pa zes de tirá-lo do bu ra co
em que se en con tra. Sem es ses itens não nos po de -
mos equi pa rar com os pa í ses mais de sen vol vi dos.
Enver go nho-me dos no mes que go ver nam este País.
Te nho ver go nha até de mim mes mo, por que em bo ra
bri gue, de nun cie e co bre so lu ção para os nos sos pro -
ble mas, la men ta vel men te, so zi nho não con si go re sol -
vê-los.

Sr. Pre si den te, o povo bra si le i ro dará o tro co.
As co i sas vão mu dar no Pará e em todo o País. Será 
ele i to Go ver na dor Hil de gar do Nu nes, jo vem com -
pe ten te, sé rio e de ter mi na do; e o Bra sil ele ge rá
para Pre si den te da Re pú bli ca Ciro Go mes, que já
pro vou ser com pe ten te: foi Go ver na dor, De pu ta do
Esta du al, Mi nis tro de Esta do e Pre fe i to Mu ni ci pal
de For ta le za. Ciro Go mes, com toda essa ex pe riên -
cia, co nhe ci men to téc ni co e ci en tí fi co, vai gui ar o
País ao rumo cer to.

Espe ro que Ciro fi que oito anos à fren te do co -
man do na ci o nal e que de po is des se tem po en tre
ou tro com a mes ma com pe tên cia. Só as sim, o Bra -
sil sa i rá da mi sé ria e da ver go nha em que se en con -
tra.

Voto a fa vor, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Encer ra da a dis cus são, pas sa-se à vo ta ção.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do. 

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre  a  mesa  re que ri men to  que será lido pelo Sr.
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do. 
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria:

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 46, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no
va lor de R$48.000.000,00 (qua ren ta e oito
mi lhões de re a is), para re for ço de do ta ções
con sig na das nos vi gen tes or ça men tos”. 

De pen den te de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Pro fes sor Lu i -
zi nho, para emi tir pa re cer.

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT – SP. Para
emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, pas so a ler o re la tó rio:

O Exmo. Sr. Pre si den te da Re pú bli ca, com ful -
cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, por meio da
Men sa gem nº 161, de 2002, no Con gres so Na ci o -
nal, e Men sa gem nº 69, de 2002, sub me te à apre ci -
a ção do Con gres so Na ci o nal pro je to de lei que abre 
aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da
União, em fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su -
ple men tar de R$48.000.000,00, para aten der às
des pe sas cons tan tes do Ane xo I do pro je to de lei
em epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je to, 
de ex ces so de ar re ca da ção de re ce i tas não fi nan ce i -
ras di re ta men te ar re ca da das do Fun do Ae ro náu ti co.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 251, de 2 de agos to
de 2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos se
des ti nam ao cus te io de ser vi ços ad mi nis tra ti vos, à
ma nu ten ção e con ser va ção de bens imó ve is, bem
como à su ple men ta ção de des pe sas mé di co-hos pi ta -
la res e odon to ló gi cas a car go da Ae ro náu ti ca.

Não fo ram apre sen ta das emen das.

Voto.

Con si de ran do que não co li de com as dis po si -
ções da Lei de Di re tri zes Orça men tá ria para 2002, não 

fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à
alo ca ção de re cur sos e que o seu de ta lha men to está
con for me as exi gên ci as le ga is e o prin cí pio da boa téc -
ni ca or ça men tá ria, so mos pela apro va ção do Pro je to
de Lei nº 46, de 2002, nos ter mos do Exe cu ti vo.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº    , DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta, de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so -
bre o Pro je to de Lei nº 46, de 2002–CN,
que “Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do
Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar 
no va lor de R$48.000.000,00 para re for ço
de do ta ções con sig na das nos vi gen tes
or ça men tos.“

Re la tor: De pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
por meio da Men sa gem nº 161, de 2002-CN (nº
692/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con -
gres so Na ci o nal pro je to de lei abrin do aos Orça men -
tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor
do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no va lor
de R$48.000.000,00 (qua ren ta e oito mi lhões de re a -
is), para aten der às des pe sas cons tan tes do Ane xo I
do Pro je to de Lei em epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, do ex ces so de ar re ca da ção de re ce i tas não-fi nan -
ce i ras di re ta men te ar re ca da das do Fun do Ae ro náu ti -
co.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 255/MP, de 
2-8-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti -
nam-se ao cus te io de ser vi ços ad mi nis tra ti vos, à ma -
nu ten ção e con ser va ção de bens imó ve is, bem como
a su ple men ta ção de des pe sas mé di co-hos pi ta la res e
odon to ló gi cas a car go da Ae ro náu ti ca.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei
não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou co, a
qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca -
ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha-se con for -
me às exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da boa téc ni -
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ca or ça men tá ria, So mos pela Apro va ção do Pro je to
de Lei nº 46, de 2002-CN, no Ter mos do Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, de agos to de 2002. –
Re la tor, Pro fes sor Lu i zi nho. 

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer con clui pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são. (Pa u sa.)
Encer ra da a dis cus são.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à vo ta ção.
Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 

Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral. 
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do. 
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – 
So bre  a  mesa  re que ri men to  que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De pu -
ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei nº 47, de 2002, do Con gres so
Na ci o nal, que ‘Abre ao Orça men to da Se -
gu ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So -
ci al, cré di to su ple men tar no va lor de
R$10.000.000,00 (dez mi lhões de re a is),
para re for ço de do ta ção con sig na da no vi -
gen te or ça men to’”.

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em Ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Dr. Ro si nha, para
emi tir pa re cer.

O SR. DR. ROSINHA (PT - PR. Para emi tir pa -
re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,

Sras e Srs. Con gres sis tas, vou ime di a ta men te ao
voto do Re la tor.

O exa me da pro po si ção quan to à com pa ti bi li da -
de com o Pla no Plu ri a nu al mos tra que ela se ajus ta ao 
es ta be le ci do pelo PPA.

Qu an to à con for mi da de com dis po si ções da Lei 
de Di re tri zes Orça men tá ri as, a per cep ção des te Re -
la tor é a de que as adi ções à pro gra ma ção pre ten di -
da por esse cré di to adi ci o nal não con tra ria as re da -
ções ex pres sas em tal lei.

Cons ta tou-se igual men te que a pro po si ção não
fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à
alo ca ção de re cur sos e que seu de ta lha men to está
re a li za do se gun do os prin cí pi os da boa lei téc ni ca or -
ça men tá ria.

A exe cu ção or ça men tá ria das ações es pe cí fi -
cas no pro je to de lei, não le van do em con sis tên cia a
so li ci ta ção de cré di to adi ci o nal apre sen ta da pelo Po -
der Exe cu ti vo, como se per ce be no qua dro se guin te,
que mos tra o au to ri za do, o em pe nha do e o per cen tu -
al de exe cu ção de 72% já exe cu ta do em ple no mês
de agos to, sig ni fi ca, por tan to, a ne ces si da de da su -
ple men ta ção.

Acom pa nha o pa re cer o re la tó rio de exe cu ção
das zo nas abran gi das por esse cré di to su ple men -
tar.

Em con se qüên cia, so mos pela apro va ção do
pro je to de Lei nº 47, de 2002, na for ma apre sen ta da
pelo Po der Exe cu ti vo.

É o pa re cer, Sr. Pre si den te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:
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  O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
O pa re cer con clui pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)
Está en cer ra da a dis cus são.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à vo ta ção.
Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 

Câ ma ra dos De pu ta dos.
As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, no 

Se na do Fe de ral. 
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Há so bre a mesa re que ri men to que será lido pelo Sr.
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon -
se ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to, na Câ ma ra dos De pu ta -
dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral. 
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.) 
Apro va do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria:

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 49, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que ‘Abre ao Orça men to Fis cal da
União, cré di to su ple men tar no va lor de
R$50.000.000,00 (cin qüen ta mi lhões de re -
a is), em fa vor da Jus ti ça Ele i to ral, para re -
for ço de do ta ções cons tan tes no Orça men to 
vi gen te’”. 

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em Ple -
ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Sér gio Mi ran da, para 
emi tir pa re cer so bre a ma té ria.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – MG.
Para emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, o Sr. Pre si den te da Re pú bli ca, to man do por
base o art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me te à
apre ci a ção des te Con gres so Na ci o nal pro je to de lei
que abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor da
Jus ti ça Ele i to ral, cré di to su ple men tar no va lor de
R$50.000.000,00. 

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to 
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro -
je to, da anu la ção par ci al da re ser va de con tin gên -
cia. 

A ex po si ção de mo ti vos nº 264, do Mi nis tro de
Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, in -
for ma que os re cur sos se des ti nam à ali men ta ção e
tre i na men to de pes so as con vo ca das para as ele i -
ções; ar ma ze na men to, se gu ran ça e trans por te das
ur nas ele trô ni cas no Bra sil e no ex te ri or; cam pa -
nhas de di vul ga ção ins ti tu ci o nal; res sar ci men to de
des pe sas do Mi nis té rio da De fe sa, Po lí cia Ro do viá -
ria Fe de ral e Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res,
que apói am a Jus ti ça Ele i to ral na re a li za ção das
ele i ções, e emis são, ex pe di ção e en tre ga de con vo -
ca ções e in ti ma ções.

Não fo ram apre sen ta das emen das.

Voto

Le van do em con ta que o pro je to não co li de com 
as dis po si ções da LDO, não fere qua is quer ou tros
dis po si ti vos le ga is e é me ri tó rio, por que visa pro por -
ci o nar me lho res con di ções para a re a li za ção das
ele i ções de ou tu bro des te ano, so mos pela apro va -
ção do Pro je to de Lei nº 49, nos ter mos da pro pos ta
do Exe cu ti vo.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 49, de 2002—CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, cré -
di to su ple men tar no va lor de
R$50.000.000,00, em fa vor da Jus ti ça Ele -
i to ral, para re for ço de do ta ções cons tan -
tes do or ça men to vi gen te”.

Re la tor: De pu ta do Sér gio Mi ran da

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o nal pro je to 
de lei abrin do ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor 
da Jus ti ça Ele i to ral, cré di to su ple men tar no va lor de
R$50.000.000,00 (cin qüen ta mi lhões de re a is), para
aten der às des pe sas cons tan tes do Ane xo I do Pro je -
to de Lei em epí gra fe.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar de cor re rão, con for me in di ca do no pro je -
to, da anu la ção par ci al da Re ser va de Con tin gên cia.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 264/MP, de
5-8-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, in for ma que os re cur sos des ti -
nam-se à su ple men ta ção de des pe sas re la ci o na das
ao pro ces so ele i to ral de 2002.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das.

III – Voto

Desse modo, considerando que o projeto de lei 
não colide com as disposições da Lei de Diretrizes
Orçamentárias para 2002, não ferindo, tampouco, a
quaisquer outros dispositivos legais relativos à
alocação de recursos, e seu detalhamento acha-se
conforme às exigências legais e aos princípios da
boa técnica orçamentária, somos pela Aprovação do 
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Projeto de Lei nº 49, de 2002-CN, nos Termos do
Executivo.

Sala da Co mis são, 7 agos to de 2002. – Sér gio
Mi ran da, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer con clui pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são. (Pa u sa.) 
Não ha ven do ora do res ins cri tos, de cla ro en cer -

ra da a dis cus são.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à vo ta ção.
Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 

Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral. 
As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam

per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ - Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Tem V.Exa. a pa la vra.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
não hou ve acor do en tre nós e o Re la tor des ta ma té -
ria. A ma té ria não foi in se ri da na pa u ta por de ci são
unâ ni me. Por isso, que ro pe dir ao Re la tor que apar te
este item. 

A ori gem do re cur so é su pe rá vit fi nan ce i ro do
ano an te ri or, o que irá al te rar o su pe rá vit pri má rio,
pro vo can do cor tes de in ves ti men to. Esses 14 mi lhões 
de re a is se rão des ti na dos a acer vo bi bli o grá fi co, e já
há 19 mi lhões pre vis tos no Orça men to, ne nhum cen -
ta vo em pe nha do.

Não tem sen ti do essa su ple men ta ção ago ra, em 
de tri men to de tan tas ou tras obras ne ces sá ri as ao
País. 

Se pu der apar tar, bem, vo ta mos. Do con trá rio,
pe di rei a V.Exa que dê por en cer ra da a ses são por fal -
ta de quo rum, o que é evi den te.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Escla re ço a V.Exa., De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, que
es ta mos vo tan do o re que ri men to de ur gên cia. Após o
pa re cer do Re la tor, a ar gu men ta ção de V.Exa. pode
ser apre ci a da.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ – Sr. Pre si den te,
gos ta ria que o acor do fos se fe i to an te ci pa da men te.
Caso con trá rio, en ca mi nha rei a V.Exa a so li ci ta ção de 
en cer ra men to da ses são nes te mo men to.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce de rei a pa la vra ao Re la tor, para que S.Exa.
pres te es cla re ci men tos an tes da vo ta ção do re que ri -
men to.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Tem V.Exa a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, es ta mos
con ce den do um e ou tro cré di to, mas a po pu la ção que
as sis te à TV Câ ma ra não sabe o que exa ta men te
está sen do vo ta do.

Não po de mos de i xar de vo tar prin ci pal men te
este pro je to. Não con si go en ten der a po si ção do Lí der 
do PDT, De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz. Ain da on tem a
Light cor tou a luz da Uni ver si da de Fe de ral do Rio de

Ja ne i ro por fal ta de pa ga men to. Em con se qüên cia, fi -
cou sem luz tam bém o hos pi tal uni ver si tá rio. 

O que es ta mos vo tan do nes te mo men to é su -
ple men ta ção de ver ba para ins ti tu tos de edu ca ção
su pe ri or e para hos pi ta is uni ver si tá ri os, que es tão su -
ca te a dos.

Não é pos sí vel que aque les que tan to de fen de -
ram os hos pi ta is uni ver si tá ri os se po si ci o nem des sa
ma ne i ra. Des de o ano pas sa do se de fen dia na Co mis -
são de Se gu ri da de So ci al da Câ ma ra dos De pu ta dos
a in clu são de 180 mi lhões de re a is no Orça men to.
Não con se gui mos apro var o re cur so na que la épo ca,
e ago ra se cria esse pro ble ma todo por ca u sa de 14
mi lhões. 

Sei que o Re la tor vai jus ti fi car o por quê de não
ace i tar a pro pos ta, mas es tou en tran do no mé ri to de
todo o pro je to. A Co mis são Mis ta de Orça men to e as
de ma is Co mis sões da Câ ma ra dos De pu ta dos re ce -
bem to dos os me ses uma ro ma ria de re i to res e di re to -
res de hos pi ta is uni ver si tá ri os, e ago ra que es ta mos
vo tan do uma su ple men ta ção pe que na, que não cor ri -
ge as ne ces si da des, cri am esse em pe ci lho todo.

Sei que 14 mi lhões de re a is é mu i to di nhe i ro,
prin ci pal men te para quem não tem nada, mas não é
mu i to para um Go ver no que faz san grar des te País bi -
lhões e bi lhões de re a is para pa ga men to do ser vi ço
da dí vi da — e é cri ti ca do por mu i tos, vá ri as ve zes, por
mim in clu si ve. 

So li ci to às Li de ran ças de to dos os par ti dos que
vo te mos ain da hoje este pro je to, con for me acor da do
an te ri or men te.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Va mos ou vir os es cla re ci men tos do Re la tor an tes da
vo ta ção do re que ri men to.

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT – SP. Sem
re vi são do ora dor.) – No bre De pu ta do Gi o van ni Qu e i -
roz, este é o quar to pro je to que tra ta de su pe rá vit.
Três nós já apro va mos, e eles abri am cré di tos imen -
sa men te su pe ri o res a este. Qual é o pro ble ma ago ra? 

V.Exa. tem cer ta ra zão quan do diz que ain da
não fo ram exe cu ta dos os 19 mi lhões já pre vis tos, mas 
es tes 14 mi lhões são ne ces sá ri os para a com ple men -
ta ção do ano, para cus te ar a ma nu ten ção de con tra -
tos de aqui si ção de pe rió di cos ele trô ni cos fir ma dos
com edi to ras in ter na ci o na is para os cur sos de
pós-gra du a ção. Esta mos tra tan do da me lho ria do
acer vo dos nos sos hos pi ta is uni ver si tá ri os e, con se -
qüen te men te, da me lho ria da qua li da de do en si no.
Pre ci sa mos, pri me i ro, des ti nar aos hos pi ta is uni ver si -
tá ri os ver bas para que pos sam fun ci o nar e, de po is,
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cu i dar tam bém da com po si ção e ma nu ten ção do seu
acer vo. 

V.Exa. cri ou uma con tra di ção, De pu ta do Gi o -
van ni Qu e i roz. Nós já apro va mos três ver bas de su pe -
rá vit. Esta se ria a quar ta, e os va lo res an te ri o res eram 
imen sa men te ma i o res. E mais: es ta mos de fen den do
os hos pi ta is uni ver si tá ri os, que, como mu i to bem dis -
se V.Exa., es tão aban do na dos por este Go ver no, des -
tru í dos. Aca ba mos de ou vir o exem plo da Uni ver si da -
de Fe de ral do Rio de Ja ne i ro, que teve o for ne ci men to 
de ener gia cor ta do. A UFRJ não ti nha di nhe i ro nem
para pa gar sua con ta de luz. 

É o ape lo que faço. Se V.Exa. não pu der me
aten der, so li ci ta rei à Pre si dên cia au to ri za ção para
não pro fe rir o pa re cer hoje. É ób vio que não vou pôr o
pro je to em ris co.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Tem V.Exa. a pa la vra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) - Sr. Pre si den te, am -
bos es tão cer tos. Está cer to o Re la tor da ma té ria
quan do lem bra que já con ce de mos três cré di tos por
ex ces so de ar re ca da ção — e apro va mos a su ple men -
ta ção para cus te io da má qui na ad mi nis tra ti va do País
—, e está cer to o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz quan do
ale ga que, nes te caso es pe cí fi co, há 19 mi lhões de
re a is que ain da não fo ram gas tos, aos qua is se quer
so mar mais 14 mi lhões. 

A si tu a ção das uni ver si da des bra si le i ras é crí ti -
ca; os hos pi ta is uni ver si tá ri os fun ci o nam de ma ne i ra
pre cá ria, e es ses 14 mi lhões se rão des ti na dos à me -
lho ria do se tor bi bli o grá fi co das uni ver si da des. 

Ape lo para o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, pro -
fun do co nhe ce dor dos me an dros do Orça men to da
União, no sen ti do de que dê mais esse cré di to de con -
fi an ça ao Mi nis té rio da Edu ca ção. Se per mi ti mos a
me lho ria do acer vo bi bli o grá fi co dos hos pi ta is uni ver -
si tá ri os e até mes mo da Co or de na ção de Aper fe i ço a -
men to de Pes so al de Ní vel Su pe ri or (CAPES), po de -
re mos, num fu tu ro pró xi mo, co brar me lho res aten di -
men tos e me lho res con di ções de fun ci o na men to dos
hos pi ta is e aper fe i ço a men to téc ni co dos que cur sam
Me di ci na. 

De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, esta su ple men -
ta ção é mais um cré di to de con fi an ça que se dá a 
ins ti tu i ções tão sé ri as e tão im por tan tes para a
vida do País.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gi o van ni
Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT–PA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
De pu ta dos, te nho ou vi do ape lo de pes so as sem dú vi -
da ne nhu ma ex tra or di na ri a men te res pon sá ve is, par ti -
cu lar men te do Lí der do PFL, no bre De pu ta do Ino cên -
cio Oli ve i ra. Lo gi ca men te já es tou con ven ci do de que
não é isso que irá ma tar o meu povo do sul do Pará,
mas ou tros des man dos des te Go ver no.

Qu e ro de i xar bem cla ro que es ses re cur sos — e 
aí não vale dis cur so que não seja ver da de i ro — não
são para aten der ao hos pi tal uni ver si tá rio, mas para
aten der acer vos bi bli o grá fi cos. O que que ro re ti rar é
ape nas isso, por que já há 19 mi lhões do or ça men to
que nem se quer fo ram em pe nha dos por este Go ver -
no. Então, va mos dar um voto de con fi an ça para as
uni ver si da des, por que este Go ver no não me re ce cré -
di to ne nhum, pois até ago ra não li be rou ne nhum cen -
ta vo. Há 19 mi lhões, que rem mais 14 mi lhões, sem ter 
em pe nha do nada; por tan to, zero. É bom que se sa i ba
dis so. Vão co lo car esse di nhe i ro, que fi ca rá pa ra li sa -
do, por que o Mi nis tro da Edu ca ção não está ten do for -
ça nem cré di to jun to ao Sr. Gu i lher me Dias, Mi nis tro
do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, nem jun to ao
Sr. Pe dro Ma lan, Mi nis tro da Fa zen da, que não tem
ne nhu ma sen si bi li da de com o se tor. Então, pe dem
mais 14 mi lhões, mas há 19 mi lhões blo que a dos.

Mas, de qual quer for ma, va mos aten der ao ape -
lo dos com pa nhe i ros e vo tar a ma té ria. Espe ro que,
de po is des sas ele i ções, pos sa mos con fe rir a apli ca -
ção des ses re cur sos e ver o que foi acres cen ta do em
ter mos de equi pa men tos para me lhor aper fe i ço ar
aque les que se es tão for man do.

Sr. Pre si den te, pre ci sa mos, sim, de in te li gên cia
nes te País. Mas es ta mos for man do in te li gên cia que,
la men ta vel men te, está indo em bo ra, por que o sa lá rio
é mi se rá vel. Não se pres ti gia com sa lá rio nem o pro -
fes sor, aque le que se for ma, que tem mes tra do, dou -
to ra do, que pode ser vir ao Bra sil. Eles têm de ir em bo -
ra para so bre vi ver, por que não se tem uma po lí ti ca
efe ti va para fi xar es ses ho mens, que mu i to po dem
con tri bu ir na área de pes qui sa da ciên cia e tec no lo -
gia. La men ta vel men te, este País está su ca te an do
seus cé re bros.

Da re mos ou tra opor tu ni da de de for mar mais,
por que, de re pen te, nem no Bra sil fi cam. Vão pres tar
ser vi ços fora. Mas não nos ne ga re mos a dar opor tu ni -
da de àque les que po dem ser vir a este País.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to de ur gên cia na Câ ma ra
dos De pu ta dos. 

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa.)

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à apre ci a ção da
ma té ria. 

“Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de Lei nº 42, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que ‘Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ran ça So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Edu ca ção, cré di to su ple men tar
no va lor de 79 mi lhões, 276 mil, 270 re a is
para re for ço de do ta ções con sig na das no
Orça men to vi gen te’”. 

De pen de de pa re cer a ser pro fe ri do em Ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho,
para emi tir pa re cer.

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT – SP. Para 
emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, em pri me i ro lu gar, que ro agra de cer ao no bre
De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, que nos está per mi tin -
do emi tir o pa re cer e vo tar este pro je to nes te mo -
men to.

Pas so di re ta men te ao voto do Re la tor.

O exa me da pro po si ção quan to à sua com pa ti bi -
li da de com o Pla no Plu ri a nu al mos tra que esta se
ajus ta ao es ta be le ci do pelo Pla no. 

Qu an to à con for mi da de com as dis po si ções da
Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001, Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as — LDO/2002, a per cep ção des te
Re la tor é de que as in clu sões de pro gra ma ções pre -
ten di das por esse cré di to adi ci o nal não con tra ri am as
re da ções ex pres sas em tal lei. 

Exa mi nan do o Ba lan ço Ge ral da União re la ti vo
ao exer cí cio de 2001, ve ri fi ca-se que exis te sal do su fi -

ci en te no ba lan ço pa tri mo ni al para co ber tu ra do pre -
sen te cré di to. 

Cons ta tou-se igual men te que a pro po si ção não
fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à
alo ca ção de re cur sos e que seu de ta lha men to se
acha re a li za do se gun do os prin cí pi os da boa téc ni ca
or ça men tá ria. Em con se qüên cia, so mos pela apro va -
ção do PL nº 42/2002, na for ma apre sen ta da pelo Po -
der Exe cu ti vo.

É o nos so voto, Sr. Pre si den te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 42, de 2002 – CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Mi nis té rio da Edu ca ção, cré di to
su ple men tar no va lor de R$79.276.270,00, 
para re for ço de do ta ções cons tan tes no
or ça men to vi gen te.”

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: Pro fes sor Lu i zi nho

I – Re la tó rio

Com base no art. 61, § 1º, in ci so II, b, da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca en -
ca mi nhou ao Con gres so Na ci o nal, atra vés da Men sa -
gem nº 157, de 2002-CN (nº 687, de 2002, na ori -
gem), o Pro je to de Lei nº 42, de 2002 – CN, que “Abre
ao Orça men to Fis cal da União., em fa vor do Mi nis té -
rio da Edu ca ção, cré di to su ple men tar no va lor de
R$79.276.270,00, para re for ço de do ta ções cons tan -
tes no or ça men to vi gen te.”

A Expo si ção de Mo ti vos – E.M., nº 251/MP, de 
31 de ju lho de 2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla -
ne ja men to, Orça men to e Ges tão, que acom pa nha
a pro po si ção, in for ma que o cré di to ora pla ne ja do
tem por ob je ti vo “ade quar o or ça men to vi gen te de
suas uni da des às re a is ne ces si da des de exe cu -
ção”, con for me os de mons tra ti vos apre sen ta dos a
se guir:
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Os re cur sos pro pos tos para a ação “Ser vi ços
So ci a is à Co mu ni da de por meio de Hos pi ta is de Ensi -
no” des ti nam-se à pres ta ção de ser vi ços hos pi ta la res
ori un dos de con tra tos fir ma dos após a ela bo ra ção da
pro pos ta or ça men tá ria de 2002.

A su ple men ta ção pre vis ta para a ação “Ampli a -
ção do Acer vo Bi bli o grá fi co para a Pós-Gra du a ção”
visa à ma nu ten ção dos con tra tos de aqui si ção de pe -
rió di cos ele trô ni cos fir ma dos com as edi to ras in ter na -
ci o na is, bem como ao pa ga men to de par ce la des ti na -
da às Insti tu i ções Fe de ra is de Ensi no Su pe ri or para
aqui si ção de pe rió di cos no for ma to im pres so.

O re for ço ple i te a do para a ação Mo der ni za ção e 
Re cu pe ra ção da Infra-Estru tu ra Fí si ca das Insti tu i -
ções Fe de ra is de Ensi no Su pe ri or e dos Hos pi ta is de
Ensi no pos si bi li ta rá a re for ma de te lha dos de pré di os, 
aqui si ção de mi cro com pu ta do res e ma te ri al para con -
su mo em ge ral.

Os re cur sos ne ces sá ri os ao aten di men to do
cré di to su ple men tar cor re rão à con ta do su pe rá vit fi -
nan ce i ro apu ra do no Ba lan ço Pa tri mo ni al do exer cí -
cio de 2001 da Fun da ção Uni ver si da de Fe de ral de
Uber lân dia e da União no mon tan te de
R$14.215.870,00 (qua tor ze mi lhões, du zen tos e quin -
ze mil, oi to cen tos e se ten ta re a is) e da in cor po ra ção
de ex ces so de ar re ca da ção de re cur sos não fi nan ce i -
ros di re ta men te ar re ca da dos da Uni ver si da de Fe de -
ral de São Pa u lo, no va lor de R$65.060.040,00 (ses -
sen ta e cin co mi lhões, ses sen ta mil e qua ren ta re a is).

Lida na Ses são do Con gres so Na ci o nal de
6-8-2002, a Men sa gem foi re me ti da à Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men to Pú bli cos e Fis ca li za ção e
de sig na do esta Par la men tar para re la tar a ma té ria,
na for ma re gi men tal.

II – Emen das

Ao PL nº 42/2002-CN não fo ram apre sen ta das
emen das.

III – Voto do Re la tor

O exa me da pro po si ção quan to à sua com pa ti bi -
li da de com o Pla no Plu ri a nu al mos tra que esta se
ajus ta ao es ta be le ci do pelo Pla no.

Qu an to à con for mi da de com as dis po si ções da
Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001 (Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as - LDO-2002), a per cep ção des te

Re la tor é de que as in clu sões de pro gra ma ções pre -
ten di das por este cré di to adi ci o nal não con tra ri am as
ve da ções ex pres sas em tal lei.

Exa mi nan do o Ba lan ço Ge ral da União re la ti vo
ao exer cí cio de 2001, ve ri fi ca-se que exis te sal do su fi -
ci en te no Ba lan ço Pa tri mo ni al para co ber tu ra do pre -
sen te cré di to. Cons ta tou-se igual men te que a pro po -
si ção não fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re -
la ti vos à alo ca ção de re cur sos e que seu de ta lha men -
to se acha re a li za do se gun do os prin cí pi os de boa
téc ni ca or ça men tá ria.

Em con se qüên cia, so mos pela apro va ção do PL 
nº 42/2002-CN, na for ma apre sen ta da pelo Po der
Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, 7 de agos to de 2002. – De pu -
ta do Gil mar Ma cha do, Re la tor – Pro fes sor Lu i zi nho.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer con clu iu pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Para dis cu tir, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do
Dr. Ro si nha.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas,
an tes de en trar no mé ri to do pro je to, apro ve i to a opor -
tu ni da de para di zer que, se gun do a im pren sa, o Mi -
nis tro Pa u lo Re na to es ta be le ceu, para o Orça men to
do ano que vem, 61 mi lhões para as uni ver si da des e
20 mi lhões para os hos pi ta is uni ver si tá ri os, ba se a do
na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as. S.Exa. fez este
anún cio hoje, re u ni do com vá ri os di ri gen tes sin di ca is
e de hos pi ta is.

É im por tan te des ta car, De pu ta do Ino cên cio Oli -
ve i ra, que, quan do a LDO che gou a esta Casa, no
pro je to do Go ver no, no seu Ane xo de Me tas, não exis -
tia o nú me ro 41. Sua in ser ção se deu atra vés de
emen da nos sa, do Par ti do dos Tra ba lha do res. Só
exis ti am os Ane xos de Me tas nºs 40 e 42. No 41, a
emen da que in se ri mos, o Mi nis tro afir ma ago ra que
está li be ran do os re cur sos.

É im por tan te que seja fe i ta essa li be ra ção, mas
o Mi nis tro de ve ria ter dito que sua von ta de ini ci al não
era essa. É im por tan te tam bém – e agra de ce mos ao
De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz ter re vis to sua po si ção –
vo tar este PL. 
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Re ce bi, ain da esta se ma na, cor res pon dên cia
da Asso ci a ção Bra si le i ra de Hos pi ta is Uni ver si tá ri os,
que diz o se guin te: 

“São mais de 6 mil hos pi ta is in te gra -
dos ao SUS. Des ses, 154 fo ram re co nhe ci -
dos pe los Mi nis té ri os da Sa ú de e da Edu -
ca ção como de en si no. Em 2001, es ses
hos pi ta is fo ram res pon sá ve is pelo aten di -
men to de apro xi ma da men te 9% dos le i tos
do SUS, 12% das in ter na ções e 24% dos
re cur sos do SUS. Res pon de ram, no mes -
mo pe río do, por algo em tor no de 50% das 
ci rur gi as car día cas, 70% dos trans plan tes
e 50% das ne u ro ci rur gi as. Hoje, só em
pes so al, fal tam aos hos pi ta is uni ver si tá ri os 
apro xi ma da men te 20 mil ser vi do res, por -
que eles es tão hoje aten den do, po rém,
são ter ce i ri za dos”. 

O que es ta mos vo tan do é im por tan te, por que
não aten de to das as ne ces si da des, nem to dos os
hos pi ta is. Tra ta-se de um PL que re me te uma par te de 
re cur so para a CAPES, que en ten de mos bas tan te im -
por tan te, des ti na do às bol sas de es tu do, e os 14 mi -
lhões que es ta vam sen do ques ti o na dos, mes mo que
te nham 19 mi lhões que não fo ram gas tos, são para
aqui si ção de acer vo. 

Qu al quer ci da dão que vi si te uma bi bli o te ca de
qual quer uni ver si da de pú bli ca bra si le i ra no ta rá que
ela ne ces si ta de acer vo, fora al gu mas em que o acer -
vo está ex tre ma men te atra sa do. Qu an do falo em
acer vo não falo em bi bli o gra fia na ci o nal, mas in ter na -
ci o nal, que mu i tas des sas bi bli o te cas pre ci sam. 

Te mos 19 mi lhões não gas tos, ago ra so ma dos a 
es ses 14 mi lhões. Espe ro que o mais ra pi da men te
pos sí vel seja dis cu ti da a com pra des se ma te ri al bi bli -
o grá fi co. 

Não pode o Mi nis tro Pa u lo Re na to de i xar a sua
dis po si ção esse mon tan te de di nhe i ro sem fa zer a li ci -
ta ção da com pra des se acer vo. Se S.Exa. se achar in -
com pe ten te, como dis se o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz 
– com quem eu con cor do, por que re al men te o Mi nis tro
é in com pe ten te na de fe sa da es co la pú bli ca, mas mu i -
to com pe ten te para au to ri zar o fun ci o na men to de es -
co las pri va das – que re me ta esse di nhe i ro para que os
re i to res das uni ver si da des com prem o acer vo. 

Ou tro aten di do é o im por tan te Hos pi tal de Ensi -
no da Uni ver si da de Fe de ral de São Pa u lo. Qu e re mos

que to dos os de ma is hos pi ta is bra si le i ros se jam aten -
di dos, por que o mon tan te ne ces sá rio é mu i to su pe ri or 
ao que vo ta mos. 

Fe i tas es sas ob ser va ções, acom pa nha re mos o
pa re cer fa vo rá vel do nos so co le ga de ban ca da, De pu -
ta do Pro fes sor Lu i zi nho. Mas é im por tan te fa zer es -
sas res sal vas para di zer que mes mo esse mon tan te
apro va do ago ra é in su fi ci en te para aten der to das as
ne ces si da des das uni ver si da des pú bli cas e dos hos -
pi ta is de en si no no âm bi to fe de ral. 

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz,
para dis cu tir a ma té ria.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, te nho que
con cor dar com o De pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho. No
Bra sil, pas sa mos por uma sé ria cri se da uni ver si da de
pú bli ca. Cos tu mo di zer que, em al guns Esta dos, a
uni ver si da de está mal e por ca men te for man do o jo -
vem; for man do mes mo, qua se nin guém.

Qu an do os jo vens de al gu mas áre as mais es pe -
cí fi cas vão para o mer ca do de tra ba lho, vêem que não 
sa bem nada, que têm ape nas um ca nu do na mão. O
Bra sil está ten do a co ra gem de en ga nar nos sos jo -
vens. Ao con fe rir-lhe um di plo ma em de ter mi na da
área da ciên cia, está ilu din do-o. 

Pre ci sa mos re ver ter esse pro ces so. De ve mos
co me çar pela re cu pe ra ção dos pro fes so res, que pre -

ci sam es tar mo ti va dos, atu a li za dos, até por que hoje
há dis po ni bi li da de de in for ma ções para o ci da dão do
mun do na Inter net. Hoje, com mais ra pi dez, re no -
va-se, mul ti pli ca-se o co nhe ci men to.

É ne ces sá rio ha ver ins tru men tos que dêem ao
pro fes sor con di ção de bus car a in for ma ção para le var
à sala de aula. Mais ain da, o alu no tam bém pre ci sa ter 
aces so à bus ca de in for ma ções via Inter net.

La men ta vel men te, te nho de con cor dar com o
De pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho. A uni ver si da de bra si le i -
ra está su ca te a da, e não po de mos dela abrir mão. De -
ze no ve mi lhões é pou co, em face da gran de de man da 
que te mos para as uni ver si da des bra si le i ras. A mi nha
in dig na ção é por que não se em pe nhou um cen ta vo
até ago ra.
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Ao pe dir mais 14 mi lhões de re a is o Mi nis tro da
Edu ca ção de ve ria, pelo me nos, ter pro va do que era
com pe ten te para em pe nhar os 19 mi lhões de re a is já
exis ten tes, ou 10 mi lhões de re a is. Mas va mos dar
esse voto de con fi an ça.

Para o Pará fo ram li be ra dos ape nas 11 mi lhões
de re a is para in fra-es tru tu ra dos pro je tos de as sen ta -
men to do INCRA, para aten der 20 mil fa mí li as de pro -
du to res ru ra is. E sabe quan to será li be ra do, Sr. Pre si -
den te, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, que co nhe ce
como pou cos a Ama zô nia? Tre ze mi lhões e meio de
re a is. É uma tris te za. Qu a tor ze mi lhões de re a is aqui,
19 mi lhões de re a is ali, mais tan tos mi lhões para cá, e 
o tra ba lha dor que tem co ra gem de en fren tar a mata,
de en fren tar as di fi cul da des da que la re gião, fica mar -
gi na li za do, prin ci pal men te ago ra, di an te da me di da
pro vi só ria do Go ver no que al te ra o Có di go Flo res tal
dis pon do que o pe que no pro du tor ru ral pode ocu par
ape nas 20% da área. E o tra ba lha dor pro du tor fica en -
ges sa do. 

Não se pode ti rar re cur sos do PRONAF para
com prar 5, 6, 10 ou 15 al que i res para me lho rar a ren -
da fa mi li ar, por que o Go ver no do Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so – ain da bem que está ter mi nan -
do – en ges sa o tra ba lha dor ru ral, que não pode pro -
du zir. Se ele tem 10 al que i res, só po de rá ocu par 2 al -
que i res. Isso é brin ca de i ra! Se que rem uma le gis la -
ção para pre ser var a Ama zô nia, é pre ci so que fa çam
mu dan ças. É pre ci so pre ser var gran de par te dela,
não toda, por que não es ta mos lá para cri ar bi cho ou
ín dio, es ta mos lá para pro du zir. 

Por tan to, te mos que mu dar es sas co i sas.

Sr. Pre si den te, voto fa vo ra vel men te.

Como au tor do pro je to de de cre to le gis la ti vo que 
tra mi tou no Se na do fa vo rá vel ao ple bis ci to a ser re a li -
za do no Esta do do Pará so bre a cri a ção do Esta do de
Ta pa jós, que ro con vi dá-lo, Sr. Pre si den te, a es tar co -
nos co, no pró xi mo sá ba do, no gran de ca mi nho na ço
que vai até San ta rém, im por tan te eixo de es co a men -
to da pro du ção do Cen tro-Oes te. 

 San ta rém pro duz mais de um mi lhão se sa cas
de ar roz, tem 20 mil hec ta res de áre as me ca ni za das – 
vai ago ra para 40 mil hec ta res –e abre o por tão para
ex por tar para a Eu ro pa e Esta dos Uni dos em con di -
ções for mi dá ve is de com pe ti ção com os pro du to res
in ter na ci o na is.

Daí meu con vi te a V.Exa. para lá es tar co nos co.
Será uma hon ra para o povo de San ta rém re ce bê-lo
como ho mem com ba ti vo da Ama zô nia. 

Mu i to obri ga do.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a apro -
va ção des ta ma té ria é im por tan te, como tam bém to -
das as ou tras vo ta das nes ta ses são.

Qu e ro des ta car o fru to do acor do, do con sen so,
da cons ciên cia dos Par la men ta res que li de ram seus
par ti dos na Co mis são de Orça men to para que pu dés -
se mos apro var ra pi da men te es ses cré di tos que, na
ver da de, são re fle xos, na sua ma i o ria, de de ci sões
que to ma mos an te ri or men te de for ta le cer as ca te go -
ri as pro fis si o na is e va lo ri zar o ser vi dor pú bli co, per mi -
tin do, com es ses cré di tos, que o Go ver no exe cu te os
au men tos sa la ri a is de ter mi na dos pelo Con gres so
Na ci o nal no fi nal do pri me i ro se mes tre. 

Agra de ço es pe ci al men te aos Lí de res, aos De -
pu ta dos Gi o van ni Qu e i roz, Jor ge Bit tar, Sér gio Mi ran -
da, Dr. Ro si nha, Pro fes sor Lu i zi nho, Ino cên cio Oli ve i -
ra, José Car los Ale lu ia, Pre si den te da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
Már cio Re i nal do Mo re i ra, Eu ní cio Oli ve i ra, João
Alme i da e San tos Fi lho e aos Se na do res que nos es -
tão apo i an do nes se tra ba lho, pes so as que par ti ci pam 
efe ti va men te das de ci sões da Co mis são. Par la men ta -
res que, di fe ren te men te de tan tos ou tros que já es tão
em suas ba ses, aqui per ma ne ce ram para con cre ti zar
o acor do nes ta im por tan te ses são.

Sr. Pre si den te, que ro di zer tam bém que o acor -
do fir ma do com o FMI, que hoje foi anun ci a do e será
ra ti fi ca do em se tem bro, dará ao País tran qüi li da de
ne ces sá ria para su pe rar essa fase de tran si ção po lí ti -
ca que aca ba re fle tin do-se na eco no mia. O Bra sil foi
um dos pa í ses que mais re ce beu in ves ti men tos nes -
tes anos, por que man tém suas con tas em dia, cum -
pre as me tas e os com pro mis sos que es ta be le ce com 
a co mu ni da de in ter na ci o nal. O País man tém ago ra
tam bém um bom su pe rá vit na ba lan ça co mer ci al, fru -
to de uma nova po lí ti ca de subs ti tu i ção de im por ta -
ções e va lo ri za ção da nos sa po lí ti ca cam bi al.
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O va lor do acor do com o FMI é de 30 bi lhões de
re a is. Tra ta-se de acor do stand by, ou seja, o di nhe i ro 
fica no FMI e o Go ver no re ce be as par ce las con for me
o com bi na do. Oi ten ta por cen to des ses re cur sos se -
rão li be ra dos a par tir de 2003. A con tra par ti da que o
Bra sil vai dar é o su pe rá vit fis cal de 3,75, que já está
pre vis to para 2003, apro va do na LDO. O FMI pede
que esse su pe rá vit se es ten da até 2005.

Ora, com es ses 30 mi lhões e com a re du ção dos 
va lo res que de ve mos man ter em re ser vas cam bi a is, o 
Bra sil terá am pla con di ção de pas sar esse pe río do de 
tur bu lên cia, pro vo ca da pela su ces são pre si den ci al e
pelo de ba te po lí ti co, que é sa u dá vel. 

Re gis tre-se que o FMI de cla rou que o Bra sil tem 
po lí ti cas só li das, de lon go pra zo e for tes con di ções de 
re ce ber su por te da co mu ni da de in ter na ci o nal. O de -
ba te de mo crá ti co no Bra sil é bem-vin do, como já tem
dito o FMI.

Por tan to, não há pa tru lha men to. Pela ter ce i ra
vez, no Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, o Bra -
sil faz acor do com o FMI, por que se sen te efe ti va men -
te pre ju di ca do pe los pro ble mas que ocor re ram nos
Esta dos Uni dos, com o es cân da lo dos fal sos ba lan -
ços das gran des em pre sas ame ri ca nas, in clu si ve
com a fa lên cia de al gu mas de las. 

Antes, não foi di fe ren te, pois tam bém so fre mos
por ca u sa das cri ses rus sa, me xi ca na e asiá ti ca. Esta -
mos em um país in te gra do à co mu ni da de in ter na ci o -
nal, que so fre com es sas di fi cul da des. So fre mos com
a cri se ar gen ti na e, gra ças a Deus, não ge ra mos cri se 
para nin guém. O País tem su por ta do es sas di fe ren -
ças com uma com pe ten te equi pe eco nô mi ca. Este
Go ver no fez bem o seu pa pel, man te ve o cum pri men -
to de suas me tas, o Bra sil nos ei xos e cre di bi li da de
para que con ti nue a ser o país que mais re ce be re cur -
sos da co mu ni da de in ter na ci o nal.

Sr. Pre si den te, o Go ver no ori en ta o voto fa vo rá -
vel ao pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) -
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do José Car los Ale lu ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (PFL – BA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, como Pre si -
den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, que ro re gis trar mi nha sa tis fa -
ção em ver con cre ti za do en ten di men to que fez com
que pu des se fun ci o nar a má qui na dos Po de res Exe -

cu ti vo Fe de ral, Ju di ciá rio e Le gis la ti vo, na me di da em
que aqui, me di an te acor do de Li de ran ça, pu de mos
apro var os cré di tos su ple men ta res.

Por tan to, que ro pa ra be ni zar V.Exa., o Pre si den -
te Ra mez Te bet e os Lí de res que par ti ci pa ram da re u -
nião.

Sr. Pre si den te, que ro fa zer um co mu ni ca do a to -
dos os Se na do res e De pu ta dos em re la ção a uma
ques tão que está sen do dis cu ti da, que é a apli ca ção
da Lei de Re for mu la ção do Se tor Elé tri co. 

Na Câ ma ra e no Se na do, foi apro va da lei es ta -
be le cen do uma sé rie de con di ções com pen sa tó ri as,
so bre tu do para as fa mí li as de ba i xa ren da. Pela lei,
se ri am be ne fi ci a das 14 mi lhões de fa mí li as, e uma
par te das em pre sas de dis tri bu i ção de ener gia elé tri -
ca re sol veu não cum prir a le gis la ção e co brou in de vi -
da men te des ses 14 mi lhões de con su mi do res nos
me ses de maio e ju nho. Uma de ci são de um de sem -
bar ga dor fe de ral, em ju nho, sus pen deu a exe cu ção
da lei. Fiz re pre sen ta ção à Agên cia Na ci o nal de Ener -
gia Elé tri ca di zen do que o acor do ge ral de re com po si -
ção ta ri fá ria não po de ria ser ho mo lo ga do pela
ANEEL em ra zão de es sas em pre sas não te rem re ti -
ra do suas ações na Jus ti ça. Hoje, tive a sa tis fa ção de
ver na im pren sa uma nota da Agên cia Na ci o nal de
Ener gia Elé tri ca di zen do que não ho mo lo ga rá os
acor dos. Por tan to, se as em pre sas não re ti ra rem as
ações até o dia 30 de agos to pró xi mo, terá que ser
sus pen sa a co bran ça da cha ma da re com po si ção ta ri -
fá ria, de cor ren te do ra ci o na men to. É uma vi tó ria do
Con gres so. Agra de ço a V.Exa. a opor tu ni da de de ter
dado essa no tí cia.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Encer ra da a dis cus são, pas sa-se à vo ta ção.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.

As Sras. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam como se en con tram. (Pa u sa)

Apro va do.

A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Cum pri da a fi na li da de da pre sen te ses são, de cla ro-a
en cer ra da.

(Encer ra-se a ses são às 20 ho ras e 52 
mi nu tos.)
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Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização * 
 

Número de membros: 22 Senadores e 64 Deputados 
Comissão instalada em  15-5-2002 

Composição 
Presidente: Deputado José Carlos Aleluia  
1º Vice-Presidente: Senador Freitas Neto  

2º Vice-Presidente: Deputado Anivaldo Vale  
3º Vice-Presidente: Senador Tião Viana  

Relator da LDO: Senador João Alberto Souza 
Relator-Geral do Orçamento para o ano de 2003: Senador Sergio Machado 

 
SENADORES 

Titulares Suplentes 
PMDB 

Gilvam Borges 1. Alberto Silva 
Nabor Júnior 2. Fernando Ribeiro 
Gilberto Mestrinho 3. Ney Suassuna 
João Alberto Souza 4. Valmir Amaral 
Sergio Machado 5. Carlos Bezerra 
Marluce Pinto 6. Amir Lando 

PFL 
Mozarildo Cavalcanti 1. Antônio Carlos Júnior 
Moreira Mendes 2. Romeu Tuma 
Leomar Quintanilha 3. Paulo Souto 
Jonas Pinheiro 4. Francelino Pereira 
Adir Gentil 5. Geraldo Althoff 

 

                                             

 



 

 
(Continuação da composição da Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos 

e Fiscalização) 
 
 

SENADORES 
Titulares Suplentes 

Bloco (PSDB-PPB) 
Romero Jucá 1. Ricardo Santos 
Freitas Neto 2. Lúcio Alcântara 
Benício Sampaio 3. Lúdio Coelho 
Ronaldo Cunha Lima 4. Luiz Otávio 

Bloco Oposição (PT/PDT/PPS) (**) 
Tião Viana 1. Eduardo Suplicy 
Sebastião Rocha 2. Emília Fernandes 
Heloísa Helena 3.Roberto Saturnino 
Osmar Dias 4.José Fogaça 

PSB 
Antonio Carlos 
Valadares  

1. Ademir Andrade 

PTB 
Carlos Patrocínio 1.Wellington  Roberto  

(*)PL 
Roberto Saturnino 1.(vago) 

 

                                             
(**) O PDT desligou-se do Bloco Oposição em 17-4-2002 (DSF 18-4-2002) 
(*)Rodízio nos termos da Resolução nº 2/2000-CN 



 

 
(continuação da Composição da CMPOPF) 

 
 

                                             
(4) Substituição do Dep. Paulo Braga pelo Dep. José Rocha(S), em 15-5-2002 – PFL-CD 
(3) Remanejamento do Dep. Pedro Chaves para titular e do Dep. Zé Gomes da Rocha para suplente, em 15-5-
2002 PMDB – CD. 

DEPUTADOS 
Titulares Suplentes 

PFL 
Antonio Carlos Konder 
Reis-SC 

1. Átila Lins-AM 

Aracely de Paula-MG 2. Cláudio Cajado-BA 
João Ribeiro-TO 3. Francisco Rodrigues-RR 
Jorge Khoury-BA 4. Gerson Gabrielli-BA 
José Carlos Aleluia-BA 5. Gervásio Silva-SC 
Luciano Castro-RR 6. José Carlos Coutinho-RJ 
Mussa Demes-PI 7. José Carlos Fonseca Jr.-ES 
Neuton Lima-SP 8. José Thomaz Nonô-AL 
Osvaldo Coelho-PE 9. Lael Varella-MG 
Pedro Fernandes-MA 10. Laura Carneiro-RJ 
Santos Filho-PR 11. Paes Landim-PI 
Wilson Braga-PB 12. José Rocha-BA (4) 

 PSDB 
Anivaldo Vale-PA 1. Paulo Kobayashi – SP 
Armando Abílio-PB 2. Carlos Batata-PE 
Arnon Bezerra-CE 3.Chiquinho Feitosa-CE 
Basílio Villani-PR 4. Custódio Mattos-MG 
Danilo de Castro-MG 5.Domiciano Cabral-PB 
João Almeida-BA 6. Helenildo Ribeiro-AL 
Paulo Feijó-RJ 7. Lúcia Vânia-GO 
Alberto Goldman – SP 8. Luiz Ribeiro-RJ 
Ricarte de Freitas-MT 9. Jovair Arantes-GO 
Nilo Coelho -BA 10. Paulo Mourão-TO 
Sampaio Dória-SP 11. Sérgio Barros-AC 
Sérgio Carvalho-RO 12. Vicente Caropreso-SC 

PMDB 
Aníbal Gomes-CE 1. Coriolano Sales-BA 
Antonio do Valle-MG 2. Darcísio Perondi-RS 
Eunicio Oliveira-CE 3. Gastão Vieira-MA 
João Matos-SC 4. Jonival Lucas Júnior-BA 
José Borba-PR 5. Jorge Alberto-SE 
José Chaves-PE 6.Osvaldo Reis-TO 
José Priante-PA 7. Zé Gomes da Rocha-GO (3) 
Milton Monti-SP 8. Renato Vianna-SC 
Olavo Calheiros-AL 9. Silas Brasileiro-MG 
Pedro Novais-MA 10. Waldemir Moka-MS 
Pedro Chaves-GO (3) 11. Zé Índio-SP 



 

(Continuação da Composição da CMPOPF) 
 

DEPUTADOS 
PT 

Carlito Merss-SC 1.Professor Luizinho-SP 
Dr. Rosinha-PR 2.Tarcisio Zimmermann-RS 
Gilmar Machado-MG 3.Telma de Souza-SP 
João Coser-ES 4.Walter Pinheiro-BA 
João Grandão-MS 5. Virgilio Guimarães-MG 
Jorge Bittar-RJ 6.(vago) 
João Magno-MG 7. (vago) 

PPB 
Almir Sá-RR 1. Cleonâncio Fonseca-SE 
Francisco Dornelles-RJ 2. João Pizzolatti-SC 
João Leão-MG 3. João Tota-AC 
Márcio Reinaldo Moreira-
MG 

4. Nelson Meurer – PR  

Pedro Henry-MT 5.Ricardo Barros –PR 
Roberto Balestra-GO 6. (vago) 

PTB 
Félix Mendonça-BA 1.Fernando Gonçalves-RJ 
Iris Simões-PTB 2. Iberê Ferreira-PTB 
José Carlos Elias-ES  3.Josué Bengtson-PA 
Zila Bezerra-AC 4.Romeu Queiroz-MG 

Bloco PDT/PPS 
Airton Cascavel-RR 1.Clementino Coelho-PE 
Airton Dipp-RS 2.Fernando Coruja-SC 
Giovanni Queiroz-PA 3.Rubens Bueno-PR 
Clementino Coelho-PE 4.(vago) 

Bloco PL/PSL 
Welinton Fagundes-MT(1) 1.Alceste Almeida-RR 
Eujácio Simões-BA 2.João Caldas-AL 
Juquinha-GO 3.Robério Araújo-RR 

Bloco PSB/PcdoB 
Alexandre Cardoso-RJ 1.Agnelo Queiroz-DF 
Gonzaga Patriota-PE 2.Givaldo Carimbão-AL 
Sérgio Miranda-MG 3.Tânia Soares-SE 

PST 
Divaldo Suruagy-AL 1.(vago) 

(*)PTN 
José de Abreu-SP 1.(vago) 

Secretária: Myrna Lopes Pereira 
Endereço: Câmara dos Deputados – Anexo Luís Eduardo Magalhães (Anexo II) 

Ala “C” – Sala 8 – Térreo – CEP – 70160-900 

                                             
(1) Substituição do Dep. Cornélio Ribeiro pelo Dep. Welinton Fagundes, em 10-5-2002 – Bloco (PL/PSL)-CD 
(*)Rodízio nos termos da Resolução nº 2/2000-CN 



 

Tel: 318-6937 – 318-6938 
 

COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS  
ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA (CCAI) 

(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 
 

COMPOSIÇÃO EM ABRIL DE 2002 
 

Presidente: Deputado Aldo Rebelo 1 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 
LÍDER DA MAIORIA 

Deputado JUTAHY JÚNIOR 
(PSDB-BA) 

Telefones: 318-8221/7167/8224 
 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador RENAN CALHEIROS 

(PMDB-AL) 
Telefones: 311-2261/2262 e 311-

3051/3052 
 

LÍDER DA MINORIA 
Deputado JOÃO PAULO 

(PT-SP) 
Telefones: 318-5170/5172 

 

LÍDER DA MINORIA 
Senador EDUARDO SUPLICY 

(Bloco PT/PPS-SP) 
Telefones: 311-3191/3192/3873/3861/3862 

 
PRESIDENTE 

DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Deputado ALDO REBELO 
(Bloco PSB/PCdoB-SP) 

Telefones: 318-6992/6997/6996/6984 
 

PRESIDENTE 
DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 
Senador JEFFERSON PÉRES 

(PDT-AM) 
Telefones: 311-2063/2065 e 311-

3259/3496 
 

 
SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Serviço de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SACOP)  

Telefones: 311-4561 e 311-4569 
 
 
 

                                             
1 Alternância feita na 1ª Reunião de 2002, realizada em 2 de abril, às 15h. 



 

COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR 

JOSÉ SARNEY 
 

Presidente: Senador Roberto Requião 
Vice-Presidente: Deputado Ney Lopes 
Secretário-Geral: Deputado Feu Rosa 

Secretária-Geral Adjunta: Senadora Emilia Fernandes 
(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 
 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 
PMDB 

ROBERTO REQUIÃO PR ***09 311 2401 323 4198 1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 
CASILDO MALDANER SC ###15 224-5884 323 4063 2. AMIR LANDO RO ### 15 311 3130 323 3428 
JOSÉ FOGAÇA RS *07 311 1207 223-6191 3. MARLUCE PINTO RR **8s 311 1301 225 7441 

PFL 
JORGE BORNHAUSEN (1) SC ** 04 311 4206 323 5470 1. WALDECK 

ORNELAS 
BA # 13 311 2211 323-4592 

ADIR GENTIL SC ### 05 311 2041 323 5099 2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  
Bloco (PSDB/PPB) 

ANTERO PAES DE 
BARROS 

MT #24 311 1348 321 9470 1. LUIZ OTÁVIO PA ### 3111027 3114393 

LÚDIO COELHO MS  3112381 3112387 2. RICARDO 
SANTOS 

ES *13 311-2022 323-5625 

PT/PPS (2) 
EMÍLIA FERNANDES RS ##59 311-2331 323-5994 1.Jefferson Péres 

(PDT) 
AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
ARLINDO PORTO MG *05 311-2324 323-2537 1. VAGO     

 
(1) Licenciado do exercício do mandato, a partir de 22/02/2002 
(2) O PDT se desliga do Bloco de Oposição, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 
LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 
 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 

 
MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 

DEPUTADOS 
NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GA

B 
FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
MARISA SERRANO MS 237 318-

5237 
318-2237 1. VICENTE 

CAROPRESO 
SC 662 318-5662 3182662 

FEU ROSA ES 960 318-
5960 

318-2960 2. YEDA CRUSIUS RS 956 318-5956 3182956 

BLOCO PFL/PST 
NEY LOPES RN 326 318-

5326 
318-2326 1. LUCIANO PIZZATTO PR 541 318-5541 3182541 

PAULO GOUVÊA SC 755 318-
5755 

318-2755 2. RONALDO CAIADO GO 227 318-5227 3182227 

PMDB 
CONFÚCIO MOURA RO *573 318-

5573 
318-2573 1. EDINHO BEZ SC 703 318-5703 3182703 

DARCÍSIO PERONDI RS 518 318-
5518 

318-2518 2. OSMAR SERRAGLIO  PR 845 318-5845 3182845 

PT 
PAULO DELGADO MG *268 318-

5268 
318-2268 1. Dr. ROSINHA PR    

PPB 
JARBAS LIMA RS 621 318-

5621 
318-2621 1.CELSO 

RUSSOMANNO 
SP 756 318-5756 3182756 

BLOCO PSB/PcdoB 
EZÍDIO PINHEIRO RS 744 318-

5744 
318-2744 1.INÁCIO ARRUDA CE *58

2 
318-5582 3182582 

 
LEGENDA: 
 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 
SECRETARIA DA COMISSÃO: 
ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 
70160-900 
FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 
2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 
SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 
ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO 
EUGÊNIO ARCANJO 

 
Atualizada em 29/05/2002 
 

 
 



 

Comissão Parlamentar Mista de Inquérito 
 

Requerimento nº 23, de 2000-CN 
Requer a criação de Comissão Parlamentar Mista de Inquérito com a finalidade de 
apurar,  em todo País, o elevado crescimento de roubo de cargas transportadas 

pelas empresas de transportes rodoviários, ferroviários e aquaviários. 
Composição 

Presidente: Senador Romeu Tuma – PFL-SP 
Vice-Presidente: Deputado Mário Negromonte – PSDB-BA 

Relator: Deputado Oscar Andrade – PFL-RO 
SENADORES  DEPUTADOS 

Titulares Suplentes  Titulares Suplentes 
PMDB  Bloco (PSDB/PTB) 

Maguito Vilela (10) 1.Alberto Silva  Domiciano Cabral-PB (16) 1.Márcio Fortes-RJ (7) 
Gerson Camata 2. Renan Calheiros (10)  Chico da Princesa-PR 2.Raimundo Gomes de 

Matos-CE(3) 
Marluce Pinto (9) 3. (vago) (14)  Mário Negromonte-BA 3.Silvio Torres-SP 
Wellington Roberto 4.Gilvam Borges  Bloco (PMDB/PST/PTN) 

PFL  Carlos Dunga-PB 1.Albérico Filho-MA 
Moreira Mendes 1.Leomar Quintanilha(19)  Alberto Fraga-DF (11) 2.Waldir Schmidt-RS 
Romeu Tuma(2) 2.José Coelho (18)  PFL 
Francelino Pereira (15) (6) 3.Jonas Pinheiro  Jaime Martins-MG 1.Moroni Torgan-CE 

PSDB  Oscar Andrade-RO 2.Robson Tuma-SP 
Antero Paes de Barros 1.Luiz Pontes(4)  PT 
Fernando Matusalém (5) 2.Romero Jucá(4)  Nelson Pellegrino-BA (8) 1.Telma de Souza-SP(1) 

Bloco Oposição (PT/PDT/PPS)  PPB 
Sebastião Rocha 1.Jefferson Peres  Ary Kara-SP (13) 1.Almir Sá-RR 
Geraldo Cândido 2.José Eduardo Dutra  PDT 

   Pompeo de Mattos-RS 1.Cabo Júlio-MG (PL)  (12) 
   Bloco (PSB/PC do B) 
   Wanderley Martins-RJ (17) 1.Eduardo Campos-PE 

Secretário: Francisco Nauridice de Barros 
Endereço: Senado Federal – Ala Senador Alexandre Costa – Sala 17-A-Subsolo 

Tel: 311-3508 
Leitura: 29-3-2000 
Designação da Comissão: 10-5-2000 

                                             
(10) Substituições feitas em 15-6-2000 – PMDB-SF 
(16) Substituição feita em 6-4-2001 – Bloco (PSDB/PTB) CD 
(7) Substituição feita em 24-5-2000 – PSDB/PTB-CD 
(3) Substituição feita em 17-5-2000 – Bloco PSDB/PTB-CD 
(9) Substituição feita em 14-6-2000-PMDB-SF 
(14) Em virtude do afastamento do Senador Agnelo Alves, 1º suplente, para assumir  mandato de prefeito. 
(19) Substituição do Sen. Freitas Neto (S) pelo Sen. Leomar Quintanilha (S), em 18-10-2001 – PFL-SF. 
(11) Substituição feita em 21-6-2000 - Bloco PMDB/PST/PTN-CD 
(2) Substituição feita em 16-5-2000 – PFL-SF 
(18) Substituição do Senador Edison Lobão pelo Senador José Coelho (S), em 31-8-2001 – PFL (SF) 
(15) Substituindo o Senador Geraldo Althoff, em 29-3-2001-PFL(SF) 
(6) Substituição feita em 19-5-2000 – PFL-SF 
(5) Substituição feita em 8-5-2001 – PSDB-SF 
(4) Substituições feitas em 18-5-2000 – PSDB-SF 
(8) Substituição feita em 1º-6-2000 – PT-CD 
(1) Substituição feita em 16-5-2000 – PT-CD 
(13) Substituição feita em 13-12-2000 – PPB-CD 
(12) Indicação feita em 13-11-2000 – PDT-CD (cessão) 
(17) Substituição feita em 17-4-2001 – Bloco (PSB/PC do B) - CD 



 

Prazo final no Congresso: 30-6-2002 – Prazo prorrogado em virtude de aprovação de requerimento. 

 
Comissão Mista Especial 

 
Requerimento nº 73, de 2001-CN 

Requer a criação de Comissão Mista Especial com a finalidade de estudar as 
causas da crise de abastecimento de energia no país, bem como propor 

alternativas ao seu equacionamento. 
 

Composição 
Presidente: Deputado Márcio Fortes-RJ 

Vice-Presidente: Deputado Fernando Gabeira-RJ 
Relator: Senador Paulo Souto-BA 

 
SENADORES  DEPUTADOS 

Titulares Suplentes  Titulares Suplentes 
PMDB  Bloco (PSDB/PTB) 

Alberto Silva 1.Valmir Amaral  Márcio Fortes-RJ(3) 1.João Caldas-AL 
Mauro Miranda 2.Gerson Camata  Iris Simões-PR 2.Paulo Feijó-RJ (4) 
José Fogaça (PPS) 3.Wellington Roberto  Juquinha-GO 3.Rose de Freitas-ES 
Nabor Junior 4.Pedro Simon  Bloco (PFL/PST) 

PFL  Marcos Cintra-SP 1.José Carlos Aleluia-BA 
Paulo Souto 1.Freitas Neto - PSDB  Ney Lopes-RN 2.Robson Tuma-SP 
José Agripino 2.Carlos Patrocínio (PTB)  PMDB 
Francelino Pereira 3.Moreira Mendes  Aníbal Gomes-CE 1.Gastão Vieira-MA 

Bloco (PSDB/PPB)  João Colaço-PE 2.Salatiel Carvalho-PE 
Teotonio Vilela Filho (1) 1. Geraldo Melo (1)  PT 
Antero Paes de Barros(1) 2. Leomar Quintanilha-

PFL (1) 
 Fernando Ferro-PE 1.Virgilio Guimarães-MG 

Bloco Oposição (PT/PDT/PPS)  PPB 
Heloísa Helena 1.Eduardo Suplicy  Delfim Netto-SP 1.Mário Negromonte-BA(2) 
Paulo Hartung (PSB) 2.Sebastião Rocha  Bloco (PSB/PC do B) 

*PSB  Jandira Feghali-RJ 1.Sérgio Novais-CE 
Ademir Andrade 1.Roberto Saturnino   Bloco (PDT/PPS) 

   Airton Dipp-RS 1.Clementino Coelho-PE 
   *PV 
   Fernando Gabeira-RJ 1.Luciano Zica-SP 

 
Secretário: Francisco Nauridice de Barros 

Endereço: Senado Federal – Ala Senador Alexandre Costa – Sala 17-A-Subsolo 
Tel: 311-3508 

 
 
Leitura: 16-5-2001(CN) 
Designação da Comissão:31-5-2001 
Instalação da Comissão: 31-5-2001 
Prazo final no Congresso: 30-4-2002 (*) ** 

 
                                             
(3) Substituição feita em 12-11-2001-Bloco (PSDB/PTB) 
(4) Substituição do Dep. Márcio Fortes pelo Dep. Paulo Feijó, em 7-12-2001 – PSDB - CD 
(1) Indicações feitas em 7-6-2001 – PSDB (SF) 
(2) Substituição do Dep. Odelmo Leão pelo Dep. Mário Negromonte(S), em 13-9-2001 – PPB (CD) 
* Rodízio nos termos da Resolução nº 2/2000-CN 
(*)Prazo prorrogado até 30-4-2002, em virtude de aprovação do Requerimento nº 182/2001-CN, em 5-12-2001. 
** Prazo prorrogado até 30-11-2001, em virtude de aprovação do Requerimento nº 137/2001-CN. 



 

Comissão Mista Especial 
 

Requerimento nº 1, de 2002-CN 
Requer a criação de Comissão Mista Especial com a finalidade de levantar e diagnosticar as causas e efeitos da 
violência que assola o País, ouvindo-se, para tanto, Governadores de Estados, Secretários de Segurança 
Pública, Comandantes das Polícias Civis e Militares, Diretores de Presídios e outros especialistas e autoridades 
ligados à área e requisitando-se cópia de todas as proposições em tramitação em ambas as Casas para 
consolidá-las em uma única proposta de emenda à Constituição ou em um único projeto de lei, conforme o 
caso, com vista a uma tramitação em ritmo acelerado tanto na Câmara como no Senado. 

Composição 
Presidente: Senador Iris Rezende - PMDB 

Vice-Presidente: Senador Artur da Távola - PSDB 
Relator: Deputado Moroni Torgan-PFL 

SENADORES  DEPUTADOS 
Titulares Suplentes  Titulares Suplentes 

PMDB  Bloco (PFL/PST) 
Pedro Simon 1. Sérgio Machado  Abelardo Lupion-PR 1.Aldir Cabral-RJ 
Marluce Pinto 2. Casildo Maldaner  Chico Sardelli-SP 2.Francisco Rodrigues-RR 
Iris Rezende 3. Gilberto Mestrinho  Laura Carneiro-RJ 3.Iédio Rosa-RJ 
Maguito Vilela 4. Nabor Júnior  Moroni Torgan-CE 4.Robson Tuma-SP 
Amir Lando 5. Renan Calheiros  PSDB 
João Alberto Souza 6. Gilvam Borges  Custódio Mattos-MG 1.Luiz Ribeiro-RJ 

PFL  Wilson Santos-MT 2.Roberto Rocha-MA 
Romeu Tuma 1.Bello Parga  Zenaldo Coutinho-PA 3.Lino Rossi-MT 
Edison Lobão 2.Mozarildo Cavalcanti  Zulaiê Cobra-SP 4.Feu Rosa-ES 
Bernardo Cabral 3.Lindberg Cury  PMDB 
Moreira Mendes 4.José Coêlho  Tadeu Filipelli-DF 1.Osmar Serraglio 

Bloco (PSDB/PPB)  José Índio-SP 2.Silas Brasileiro 
Geraldo Melo 1. Teotonio Vilela Filho  Nair Xavier Lobo-GO 3.Cabo Júlio-

PST/MG(Cessão) 
Artur da Távola 2.Freitas Neto  PT 
Lúcio Alcântara 3.Eduardo Siqueira 

Campos 
 Luiz Eduardo Greenhalgh-SP 1. José Genoíno-SP 

Benício Sampaio 4.Luiz Otávio  Marcos Rolim-RS 2.Nilmário Miranda-MG 
Bloco Oposição (PT/PDT/PPS)  PPB 

Roberto Freire 1.Heloísa Helena  Edmar Moreira-MG 1. Celso Russomanno-SP 
Sebastião Rocha 2.Emilia Fernandes  Marcus Vicente-ES 2. Vadão Gomes-SP 
Geraldo Cândido 3.Osmar Dias  PTB 

PSB  Luiz Antonio Fleury-SP 1.Edir Oliveira-RS 
Paulo Hartung 1. Ademir Andrade  Bloco (PDT/PPS) 

PTB  Pompeo de Mattos-RS 1.Ricardo Ferraço-ES 
Arlindo Porto 1. Carlos Patrocínio  Bloco (PL/PSL) 

*PL  Magno Malta-ES 1.Philemon Rodrigues-MG 
José Alencar 1.   Bloco (PSB/PcdoB) 

   Gonzaga Patriota-PE 1.Wanderley Martins-MA 
   *PHS 
   Roberto Argenta-RS 1.Augusto Nardes-

RS(cessão) 

 
Leitura: 15-2-2002(CN) 
Designação da Comissão:15-2-2002 
Prazo final no Congresso: 16-4-2002 
 

                                             
* Rodízio nos termos da Resolução nº 2/2000-CN 





EDIÇÃO DE HOJE: 376 PÁGINAS


